
ΘΕΜΑΤΑ

Α. ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ
1. Επικύρωση Πρακτικών, σελ. 10681
2. Ανακοινώνεται ότι τη συνεδρίαση παρακολουθούν µα-

θητές από το 6ο Γυµνάσιο Δράµας και το 2ο Αρσάκειο Δη-
µοτικό Σχολείο Ψυχικού, σελ. 10712, 10719, 10720

3. Επί διαδικαστικού θέµατος, σελ. 10709, 10710, 10713,
10717, 10718, 10721, 10722, 10723

Β. ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ 
1. Κατάθεση αναφορών µε αριθµό από 717 έως 801, σελ.

10682 – 10698                      
2. Απαντήσεις Υπουργών σε ερωτήσεις Βουλευτών , σελ.

10699 - 10707
3. Συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων:
α) Προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών:
i. µε θέµα: « Έργο δηµοτικής οδοποιίας του οικισµού Κεν-
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ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΘ’

Παρασκευή 28 Φεβρουαρίου 2020



Αθήνα, σήµερα 28 Φεβρουαρίου 2020, ηµέρα Παρασκευή και
ώρα 9.07’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Α’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΝΙΚΗΤΑ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 27-2-2020
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΡΗ’ συνεδριάσεώς του, της Πέµπτης

27 Φεβρουαρίου 2020 σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο του
σχεδίου νόµου: «Ασφαλιστική µεταρρύθµιση και ψηφιακός µετα-
σχηµατισµός Εθνικού Φορέα Κοινωνικής Ασφάλισης (e-
Ε.Φ.Κ.Α.)»)

Παρακαλείται η κυρία Γραµµατέας να ανακοινώσει τις αναφο-
ρές προς το Σώµα.

(Ανακοινώνονται προς το Σώµα από τη Γραµµατέα της Βουλής
κ. Ραλλία Χρηστίδου, Βουλευτή Β3’ Νοτίου Τοµέα Αθηνών τα
ακόλουθα:

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

Θ’ ΑΝΑΘΕΩΡΗΤΙΚΗ ΒΟΥΛΗ

ΙΗ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Α’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΘ’

Παρασκευή 28 Φεβρουαρίου 2020



10682 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

Α. ΚΑΤΑΘΕΣΗ ΑΝΑΦΟΡΩΝ



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΘ’ - 28 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2020 10683



10684 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΘ’ - 28 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2020 10685



10686 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΘ’ - 28 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2020 10687



10688 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΘ’ - 28 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2020 10689



10690 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΘ’ - 28 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2020 10691



10692 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΘ’ - 28 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2020 10693



10694 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΘ’ - 28 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2020 10695



10696 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΘ’ - 28 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2020 10697



10698 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΘ’ - 28 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2020 10699

Β. ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΥΠΟΥΡΓΩΝ ΣΕ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΒΟΥΛΕΥΤΩΝ



10700 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΘ’ - 28 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2020 10701



10702 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΘ’ - 28 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2020 10703



10704 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΘ’ - 28 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2020 10705



10706 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΘ’ - 28 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2020 10707



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Με έγγραφό του ο Γενικός Γραµµατέας Νοµικών και Κοινοβου-
λευτικών Θεµάτων ενηµερώνει το Σώµα για τις ερωτήσεις οι
οποίες θα συζητηθούν. Μία µόνο δεν θα συζητηθεί, κατόπιν συ-
νεννόησης Υπουργού και Βουλευτή. Είναι η τέταρτη µε αριθµό
536/19-2-2020 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή
Επικρατείας της Ελληνικής Λύσης κ. Βασιλείου Βιλιάρδου προς
τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Διάσπαση
και πώληση της Δηµόσιας Επιχείρησης Αερίου (ΔΕΠΑ)».

Ξεκινούµε τη συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων µε τον πρώτο
κύκλο. Είναι τρεις ερωτήσεις στις οποίες θα απαντήσει ο Υπουρ-
γός Υποδοµών και Μεταφορών κ. Κωνσταντίνος Καραµανλής.

Αρχίζουµε µε την πρώτη µε αριθµό 537/24-2-2020 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Ξάνθης του Συνασπι-
σµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Χουσεΐν Ζεϊµπέκ προς τον
Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, µε θέµα: «Έργο δηµοτικής
οδοποιίας του οικισµού Κενταύρου του Δήµου Μύκης».

Κύριε Ζεϊµπέκ, έχετε τον λόγο.
ΧΟΥΣΕΪΝ ΖΕΪΜΠΕΚ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κύριοι συνάδελφοι Βουλευτές, το 2014 το

έργο της δηµοτικής οδοποιίας Κενταύρου του Δήµου Μύκης είχε
ενταχθεί στο ΕΣΠΑ και είχαν γίνει και οι απαραίτητες µελέτες
τότε. Όµως, απεντάχθηκε αναιτιολόγητα µε απόφαση του αεί-
µνηστου Περιφερειάρχη κ. Παυλίδη.

Όµως, οι κάτοικοι του Κενταύρου δεν σταµάτησαν να διεκδι-
κούν το συγκεκριµένου έργο, το οποίο είναι πολύ σηµαντικό για
τον οικισµό. Το ξέρω πολύ καλά, γιατί και εγώ, ως φαρµακο-
ποιός, ξεκίνησα την καριέρα µου στο χωριό, στον Κένταυρο. Ο
δρόµος αυτός οδηγεί ειδικά προς το γήπεδο του χωριού, στο νε-
κροταφείο του χωριού, σε κτηνοτροφικές µονάδες, στα χωρά-
φια, στους αγρούς, αλλά κυρίως είναι περιφερειακός δρόµος ο
οποίος διασφαλίζει την έγκαιρη πρόσβαση από τη µια άκρη του
οικισµού στην άλλη. Το γεγονός αυτό είναι ύψιστης σηµασίας για
περιπτώσεις έκτακτης ανάγκης, την πρόσβαση ασθενοφόρων,
πυροσβεστικών οχηµάτων.

Ο συγκεκριµένος οικισµός είναι ο µεγαλύτερος του Δήµου
Μύκης, µε τρεις χιλιάδες κατοίκους. Η πρόσβαση, έτσι και αλ-
λιώς, είναι δύσκολη, επειδή είναι πυκνοκατοικηµένη περιοχή,
είναι και το βουνό.

Στα τέλη του 2017, στο πλαίσιο του συνεδρίου του ΣΥΡΙΖΑ της
Ανατολικής Μακεδονίας - Θράκης, ο Υπουργός, ο κ. Σπίρτζης,
είχε επισκεφθεί τον Δήµο Μύκης και το δηµοτικό συµβούλιο και
εκεί διατύπωσα και εγώ την άποψη ότι αυτός ο δρόµος είναι ση-
µαντικός για το χωριό και πρέπει να κατασκευαστεί.

Τον Μάϊο του 2019 εκδόθηκε η απόφαση υπογραφής προ-
γραµµατικής σύµβασης, µε προϋπολογισµό έως 2.100.000 ευρώ
µεταξύ του Υπουργείου Υποδοµών και Μεταφορών και του
Δήµου Μύκης.

Κατόπιν, τον Ιούλιο του 2019, εκδόθηκε απόφαση από τον
Υπουργό Οικονοµίας και Ανάπτυξης για την ένταξή του στο Πρό-
γραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων και εγκρίθηκαν οι πιστώσεις για
το συγκεκριµένο έργο.

Από όσο γνωρίζω µέσα από την επικοινωνία που είχα µε την
αρµόδια υπηρεσία του Υπουργείου σας, έχουν γίνει όλες οι απα-
ραίτητες ενέργειες και το µόνο που αποµένει είναι η πολιτική σας
απόφαση και η δηµοπράτηση του έργου. Επίσης, υπάρχει έτοιµη
οµόφωνη απόφαση και του δηµοτικού συµβουλίου του Δήµου
Μύκης.

Επτά µήνες µετά την έγκριση του έργου, το Υπουργείο σας
έχει επιδείξει ολιγωρία, κύριε Υπουργέ και δεν έχει προχωρήσει
σε καµµία ενέργεια για την υλοποίησή του.

Με βάση τα παραπάνω, ερωτάσθε, κύριε Υπουργέ, γιατί καθυ-
στερείτε την υλοποίηση του συγκεκριµένου έργου και αν και
πότε προστίθεστε να προχωρήσετε στην υλοποίησή του.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών
και Μεταφορών): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.

Νοµίζω ότι είναι εξόχως αποκαλυπτικό, διότι µε την ίδια την
ερώτηση και την ανάπτυξη της ερώτησης που κάνετε διαπιστώνω
ότι η καθυστέρηση οφείλεται στην προηγούµενη κυβέρνηση και
θα σας πω πού οφείλεται η επτάµηνη καθυστέρηση.

Εσείς ο ίδιος πριν από λίγο, κύριε συνάδελφε, είπατε ότι το
έργο απεντάχθηκε το 2014. Πέρασαν δύο χρόνια να το εντάξετε,
όταν επισκέφθηκε, όπως είπατε, ο αρµόδιος Υπουργός τον δήµο
σας. Δηλαδή, από το 2015 µέχρι το 2017 και από το 2017 µέχρι
το 2019 δεν γίνεται τίποτα. Εποµένως, νοµίζω να έχουµε µια διά-
σταση του χρόνου των τεσσάρων ετών µε αυτόν των επτά µηνών.

Χρησιµοποιείτε όρους ότι «παγώσαµε». Θα µου επιτρέψετε να
πω ότι αυτό δεν ανταποκρίνεται στην πραγµατικότητα. Κατανο-
ούµε απόλυτα την ιδιαιτερότητα της περιοχής, όπως πολύ σωστά
περιγράψατε το πρόβληµα που υπάρχει στον δήµο και απόδειξη
για αυτό είναι ότι εµείς δεν απεντάξαµε το έργο από το ΠΔΕ το
2019 και το διατηρήσαµε στον προϋπολογισµό µας, ύψους 2,1
εκατοµµυρίων ευρώ.

Υπάρχει απόφαση, κύριε συνάδελφε, η 132763 του Δεκεµ-
βρίου του 2019 του Υφυπουργού Ανάπτυξης και Επενδύσεων,
που εγκρίνει το έργο της δηµοτικής οδοποιίας στον οικισµό Κεν-
ταύρου Δήµου Μύκης για το ΠΔΕ του 2019. Αυτό έγινε πριν από
τρεις µήνες.

Εποµένως, η Κυβέρνηση και η νέα ηγεσία του Υπουργείου
Υποδοµών απέδειξε ότι όχι απλώς δεν έχει απεντάξει το έργο,
αλλά ότι το έχει διατηρήσει στον προγραµµατισµό.

Ως προς την καθυστέρηση των τριών µηνών -γιατί περί αυτού
µιλάµε και όχι των τεσσάρων ετών- είµαι υποχρεωµένος να απαν-
τήσω και πολύ ευχαρίστως θα απαντήσω και θα σας πω ότι ανέ-
κυψαν υποχρεώσεις εξαιτίας µεγάλης κλίµακας φυσικών
καταστροφών, όπως στη Σαµοθράκη, στην Κρήτη και το Υπουρ-
γείο, όπως γίνεται σε αυτές τις περιπτώσεις, και οι υπηρεσίες
του έδωσαν άµεση προτεραιότητα στην αποκατάσταση των επει-
γουσών αυτών βλαβών που είχαν υποστεί τα δίκτυα υποδοµών
των περιοχών που επλήγησαν από φυσικές καταστροφές.

Δεν θέλω να υπεισέλθω σε συγκεκριµένες λεπτοµέρειες, όπως
για παράδειγµα τι κάναµε για τη νέα γέφυρα του ποταµού Κερίτη
στα Χανιά µέσα σε έξι µήνες, όταν επί δύο χρόνια δεν είχε γίνει
τίποτα, ούτε στην υπογραφή προγραµµατικής σύµβασης για τον
τραγέλαφο που έχει δηµιουργηθεί στη Σαµοθράκη, για να κατα-
δείξω την αποτελεσµατικότητα που δείχνει το Υπουργείο σε
σχέση µε αυτό που συνέβαινε παλαιότερα.

Το αναφέρω απλώς για να σας εξηγήσω για ποιον λόγο δεν
ανταποκριθήκαµε και ανταποκριθήκαµε µε απόλυτη προτεραι-
ότητα στις συγκεκριµένες αυτές ζηµιές και ως εκ τούτου µετα-
θέτουµε χρονικά και µεταθέσαµε χρονικά για το δεύτερο τρίµηνο
του 2020 την υλοποίηση του έργου στον Δήµο Μύκης.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Μπορώ, µάλιστα, να σας βεβαιώσω πως οι υπηρεσίες του

Υπουργείου έχουν µέχρι σήµερα συντάξει και διαµορφώσει,
πάντα σε συνεργασία µε τις Υπηρεσίες του Δήµου Μύκης, το
σχέδιο της προγραµµατικής σύµβασης, το οποίο πρέπει να απο-
σταλεί και άµεσα και θα αποσταλεί στο Ελεγκτικό Συνέδριο,
όπως πάντα γίνεται, για την έγκρισή του.

Εν συνεχεία, θα γίνει προγραµµατική σύµβαση για την υλοποί-
ηση του έργου και θα σας ζητούσα, λοιπόν, να κάνετε λίγη υπο-
µονή. Ο σχεδιασµός του έργου προχωρά και θα είµαστε έτοιµοι,
όπως σας είπα, το δεύτερο τρίµηνο του 2020 να ξεκινήσουµε µε
τη δηµοπράτηση ενός έργου που επί τεσσεράµισι χρόνια είχε κα-
θυστερήσει.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε συνάδελφε,

κύριε Ζεϊµπέκ, έχετε τον λόγο.
ΧΟΥΣΕΪΝ ΖΕΪΜΠΕΚ: Κύριε Υπουργέ, σας ευχαριστώ θερµά

που κατανοείτε την αναγκαιότητα του συγκεκριµένου έργου.
Όντως, είναι πολύ σοβαρό για το χωριό. Είναι το ζωντανό χωριό
της περιοχής, τα άλλα έχουν ερηµώσει. Θα πάρει πνοή ο Κέν-
ταυρος, το αξίζει. Αυτό έχει γίνει ελληνικό σήριαλ από το 2014.
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Βέβαια, µε ευχαριστεί η πρόθεσή σας να υλοποιηθεί. Βεβαίως,
έχουµε υποµονή. Από το 2014 κάνουµε υποµονή. Απαντήσατε ότι
καθυστέρησε και η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ. Όµως, ξέρετε ότι ήταν η
περίοδος των µνηµονίων και δεν µπορούσαµε. Όµως, τότε, το
2014, ήταν στο ΕΣΠΑ και ήταν ευρωπαϊκά χρήµατα και απεντάχ-
θηκε χωρίς αιτιολογία. Δεν µπαίνω ούτε εγώ εκεί, δεν έχει ουσία
αυτό. Όµως, για να ξέρουµε το τι έγινε και οι πόροι που το
Υπουργείο βρήκε τότε ήταν εθνικοί πόροι. Αυτό είναι πολύ ση-
µαντικό και ελπίζω µε τη δέσµευσή σας σύντοµα να γίνει το έργο
και σας περιµένω και στα εγκαίνια του χωριού.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ωραία, πήγε καλά.
Κύριε Υπουργέ, θέλετε δευτερολογία;
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών

και Μεταφορών): Όχι, µισό λεπτό…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Απλώς είδα ότι ικα-

νοποιήθηκε ο συνάδελφος. Ορίστε, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών

και Μεταφορών): Απλώς ήθελα να πω ότι υπάρχει συνέχεια στο
κράτος. Αυτό νοµίζω ότι πρέπει να το τονίσουµε µέσα στην Αί-
θουσα του Κοινοβουλίου.

Εµείς, όπως σας είπαµε, συνεχίσαµε και δεν απεντάξαµε το
συγκεκριµένο έργο από το ΠΔΕ. Εδώ µου δίνεται µια ευκαιρία
να πω ότι υπάρχει τεράστιο ζήτηµα όχι µόνο στον δήµο σας,
αλλά και σε πολλούς δήµους µε συγκεκριµένα έργα οδοποιίας.

Οι δήµοι, δυστυχώς, επειδή έχουµε γερασµένες υποδοµές,
δεν έχουν την ικανότητα οι ίδιοι να χρηµατοδοτήσουν αυτά τα
έργα και έρχονται στην κεντρική διοίκηση, στην κεντρική κυβέρ-
νηση και ζητούν άµεσα ενισχύσεις για να κάνουν τη δουλειά
τους. Τα αιτήµατα για αυτές τις ενισχύσεις είναι, όπως αντιλαµ-
βάνεστε, πάντα πολύ περισσότερα από τα διαθέσιµα ποσά που
έχουµε. 

Καλό είναι να προσπαθούµε, όπως πολύ σωστά είπατε, γι’
αυτά τα έργα να αντλούµε πόρους από συγχρηµατοδοτούµενα
εργαλεία, από το ΕΣΠΑ και από άλλες συγχρηµατοδοτούµενες
διαδικασίες, διότι εκεί είναι που δεν έχουµε απορροφητικότητα
και είναι χρήµατα τα οποία µας δίνει η Ευρωπαϊκή Ένωση γι’
αυτήν τη διαδικασία. Διότι είναι πολύ εύκολο για κάποιον ο
οποίος κάθεται στην καρέκλα του κάθε Υπουργείου να δίνει κον-
δύλια από το ΠΔΕ κατά το δοκούν. Αυτή η διαδικασία έχω την
εντύπωση ότι έχει φτάσει σε ένα σηµείο που πολλές φορές έχει
έναν ανορθολογισµό, κύριε Πρόεδρε, και καλό είναι να το διορ-
θώσουµε. 

Στη συγκεκριµένη περίπτωση, όµως, όπως πολύ σωστά ανα-
φερθήκατε και εσείς, κύριε συνάδελφε, το έργο αυτό έχει περά-
σει από «χίλια κύµατα» και εµείς καταλαβαίνουµε την
αναγκαιότητα του έργου αυτού. 

Γι’ αυτόν τον λόγο έχει δροµολογηθεί και περιµένουµε άµεσα
την έγκριση του Ελεγκτικού Συνεδρίου, όπως γίνεται σε όλες
αυτές τις περιπτώσεις, για να τηρηθεί απόλυτα η νοµιµότητα και
να ξεκινήσει το έργο µέσα στο δεύτερο εξάµηνο του 2020. 

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Προχωράµε στην

δεύτερη ερώτηση. Είναι η πρώτη µε αριθµό 538/24-2-2020 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του
ΣΥΡΙΖΑ κ. Χάρη Μαµουλάκη προς τον Υπουργό Υποδοµών και
Μεταφορών, µε θέµα: «Εµπλοκή της Ευρωπαϊκής Τράπεζας
Επενδύσεων (ΕΤΕπ) στην αξιοποίηση της έκτασης του αεροδρο-
µίου Ηρακλείου «Ν. ΚΑΖΑΝΤΖΑΚΗΣ»». 

Κύριε Μαµουλάκη, έχετε τον λόγο. 
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ (ΧΑΡΗΣ) ΜΑΜΟΥΛΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, στις 23 Ιανουαρίου υπογράψατε µε τον Αντι-

πρόεδρο της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων τη δανειακή
σύµβαση ύψους 180 εκατοµµυρίων ευρώ για τη συγχρηµατοδό-
τηση του αεροδροµίου Καστελίου, µια δανειακή σύµβαση η
οποία κάλυπτε ουσιαστικά τη συµµετοχή του ελληνικού δηµο-
σίου κατά 45,9%. 

Σε αυτή, λοιπόν τη σύµβαση παρουσιάζεται ως αναβλητική αί-
ρεση της χρηµατοδότησης η µελετητική ωρίµανση και η αξιοποί-
ηση της έκτασης του αεροδροµίου «Ν. ΚΑΖΑΝΤΖΑΚΗΣ», µια

περιοχή που είναι εν επαφή µε την πόλη του Ηρακλείου και αυτήν
τη στιγµή έχει τη χρήση του αεροδροµίου και, βέβαια, η µετα-
φροντίδα της είναι µια πολύ σηµαντική υπόθεση. 

Επίσης, βέβαια, αφήνεται ανοιχτό το ερώτηµα της µορφής,
του φορέα και της χρηµατοδότησής της, ενώ αφήνεται στη δια-
κριτική ευχέρεια της πολιτείας το αν η έκταση θα αναπτυχθεί µε
τη µορφή δηµόσιου έργου ή µε χρηµατοδότηση µέσω ΣΔΙΤ ή, εν
πάση περιπτώσει, αξιοποίηση του ιδιωτικού τοµέα. 

Το σχέδιο της Κυβέρνησης, το οποίο ανεδείχθη µέσα από τις
τοποθετήσεις του κυρίου Υπουργού, καταδεικνύει την αξιοποί-
ηση των προτάσεων καινοτοµίας, των γνωστών unsolicited infra-
structure proposals, γνωστής τακτικής της Ευρωπαϊκής
Τράπεζας Επενδύσεων στο παρελθόν για χώρες κυρίως βέβαια
εκτός Ευρώπης. Θα το συζητήσουµε, φαντάζοµαι, περαιτέρω. 

Σε αυτό το σηµείο να σηµειωθεί ότι η τοπική αυτοδιοίκηση –
υπάρχουν και ανάλογα δηµοσιεύµατα, τα γνωρίζετε φαντάζοµαι,
κύριε Υπουργέ- έδειξε τη δυσαρέσκειά της για την απουσία της
και την πλήρη άγνοια της διαδικασίας συµβασιοποίησης µε τον
συγκεκριµένο τρόπο. 

Πάµε τώρα στο ουσιαστικό σκέλος, που είναι οι ερωτήσεις και
εκεί νοµίζω είναι και το διά ταύτα. 

Πρώτη ερώτηση. Σε περίπτωση µη διαλεύκανσης του ιδιοκτη-
σιακού καθεστώτος της έκτασης του αεροδροµίου «Ν.ΚΑΖΑΝ-
ΤΖΑΚΗΣ» θα σταµατήσει το νέο έργο αεροδροµίου στην
τοποθεσία Καστελίου; 

Σε αυτό το σηµείο απλά υπογραµµίζω ότι είναι άµεσα συναρ-
τώµενη κάθε εκταµίευση για την πρόοδο των εργασιών µε τη µε-
λετητική ωρίµανση, αποκρυστάλλωση του ιδιοκτησιακού
καθεστώτος του σηµερινού αεροδροµίου «Ν. ΚΑΖΑΝΤΖΑΚΗΣ»
µε το έργο του Καστελίου. 

Δεύτερη ερώτηση. Γιατί η Κυβέρνηση επιλέγει τη διαδικασία
των προτάσεων καινοτοµίας και όχι τη θεσµοθετηµένη διαδικα-
σία του ανταγωνιστικού διαλόγου, του γνωστού ως ν.4412/2016
του άρθρου 29, που άλλωστε, όπως είπα, προβλέπεται από το
υφιστάµενο θεσµικό πλαίσιο;

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών

και Μεταφορών): Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε συνάδελφε, είναι η τέταρτη φορά που απαντώ επί του

συγκεκριµένου θέµατος. Και εδώ τίθεται και ένα ζήτηµα σύγκρι-
σης για το πόσο σοβαρά παίρνουν τα µέλη αυτής της Κυβέρνη-
σης τη διαδικασία στο Κοινοβούλιο, σε αντίθεση µε όταν
ήµασταν εµείς στα έδρανα πού είστε εσείς σήµερα και εσείς
στην κυβέρνηση όπου δεν απαντώνταν ποτέ στην ώρα τους και
πολλές φορές δεν απαντώνταν ποτέ οι επίκαιρες ερωτήσεις. 

Ας πάρουµε τα πράγµατα από την αρχή, για να ξεκαθαρίσουµε
µερικά ζητήµατα. Τη συµβασιοποίηση, κύριε συνάδελφε, και
τους όρους οι οποίοι είχαν τεθεί από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα
Επενδύσεων τους είχαµε συµφωνήσει. 

Μάλιστα, το έργο αυτό, όπως έχω πει σε όλες µου τις δηµό-
σιες παρεµβάσεις µου, είναι ένα έργο το οποίο έχει ξεκινήσει εδώ
και πάρα πολλά χρόνια και συµβασιοποιήθηκε επί ΣΥΡΙΖΑ. Και
πολύ σωστά έγινε. Συµβασιοποιήθηκε µε τη διαδικασία των συµ-
βάσεων παραχώρησης. 

Όταν ήσασταν, βέβαια, στα «κάγκελα» στην αντιπολίτευση, λέ-
γατε ότι είστε εναντίον κάθε µορφής σύµβασης παραχώρησης.
Αυτά, όµως, ας τα πούµε σε µια άλλη φάση. 

Έγινε, όπως πολύ σωστά είπατε, η τελετή θεµελίωσης και
έγινε το πρώτο βήµα για να περάσει ένα καθοριστικό έργο στον
Νοµό Ηρακλείου, αλλά και στην ευρύτερη Κρήτη και να βάλει και
την Κρήτη στον µεταφορικό χάρτη της Ανατολικής Μεσογείου.
Είναι ένα έργο το οποίο θα δηµιουργήσει επτά χιλιάδες νέες θέ-
σεις εργασίας και πρόκειται για µια επένδυση που θα ξεπεράσει
το ένα δισεκατοµµύριο ευρώ. 

Εµείς, κύριε συνάδελφε, αυτά που λέτε για τα unsolicited pro-
posals τα έχουµε πει από τότε που ήµασταν αντιπολίτευση.
Οπότε, δεν νοµίζω ότι πρέπει να προκαλέσουν ιδιαίτερη έκπληξη. 

Αυτό που λέµε είναι ότι δεν θα επιτρέψουµε σε αυτή την
έκταση να γίνει ό,τι έγινε µε το Ελληνικό. Κάποτε σε αυτή τη
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χώρα νοµίζω ότι πρέπει να µαθαίνουµε, ειδικά η πολιτική τάξη,
από τα λάθη του παρελθόντος. 

Δεν θέλουµε, λοιπόν, να µετατραπεί το «Ν. ΚΑΖΑΝΤΖΑΚΗΣ»
σε ένα νέο Ελληνικό και στόχος µας είναι να δηµιουργηθεί µια
υπεραξία. Γι’ αυτό υπογράψαµε µε την Ευρωπαϊκή Τράπεζα
Επενδύσεων τη γνωστή χρηµατοδότηση, η οποία είναι η συµ-
βολή τους στο εθνικό σκέλος, στην εθνική συµµετοχή. 

Μπορώ να πω ότι στην ερώτησή σας δεν υιοθετείτε τον όρο
«υποθήκη», όπως κάνουν άλλοι συνάδελφοι του ΣΥΡΙΖΑ, διότι
δεν είναι υποθήκη. Απλούστατα, η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύ-
σεων λέει, κατά την άποψή µας, κάτι πάρα πολύ σωστό. Λέει ότι
«αν θέλετε να χρηµατοδοτήσουµε το Καστέλι, πρέπει να κάνουµε
κάτι µε το «Ν. ΚΑΖΑΝΤΖΑΚΗΣ»». 

Εµείς έχουµε πει ότι θα έρθουµε σε απόλυτη συνεννόηση και
διάλογο µε τους τοπικούς φορείς και ότι προτείνουµε και θα θε-
σµοθετήσουµε µαζί µε τις αλλαγές που πρέπει να κάνουµε στον
ν.4412/2016 -και για όρους καλής νοµοθέτησης θα το κάνουµε
σε ένα νοµοσχέδιο- και την πρόταση των unsolicited proposals,
για να δούµε κατά πόσο µπορούµε να χρησιµοποιήσουµε αυτό
το νέο εργαλείο και το νέο µοντέλο, το οποίο χρησιµοποιείται και
σε άλλες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Για να µην τρώω χρόνο -γιατί ο κύριος Πρόεδρος είναι ιδιαιτέ-
ρως αυστηρός σε αυτά τα ζητήµατα- θα σας απαντήσω στη δευ-
τερολογία µου ποιες είναι οι διαφορές και για ποιον λόγο
προκρίνουµε αυτήν τη λύση έναντι του ανταγωνιστικού διαλό-
γου.  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Αν διευκολύνει την
τοποθέτηση του συναδέλφου στη δευτερολογία, σε ένα λεπτό
µπορεί να το συµπληρώσετε και αυτό;

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών
και Μεταφορών): Όχι, θα τα κάνω όλα µαζί. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Μαµουλάκη,
έχετε τον λόγο. 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ (ΧΑΡΗΣ) ΜΑΜΟΥΛΑΚΗΣ: Κατ’ αρχάς, έχει
µείνει αναπάντητη η πρώτη ερώτηση αναφορικά µε τη δέσµευση,
λόγω της ακραιφνούς συνάρτησης της σύµβασης του Καστελίου
µε την αξιοποίηση του «Ν. ΚΑΖΑΝΤΖΑΚΗΣ». Θα πάω, όµως, στην
ουσία. 

Βλέπω ότι αναλώσατε τον περισσότερο από τον χρόνο σας για
να αναφερθείτε στο αεροδρόµιο Καστελίου, που επί της ουσίας
δεν µας απασχολεί σήµερα. Είναι ένα έργο της κυβέρνησης ΣΥ-
ΡΙΖΑ, που βεβαίως εσείς θεµελιώσατε, αλλά νοµίζω φέρει από
την αρχή µέχρι το τέλος την υπογραφή του Αλέξη Τσίπρα και της
κυβέρνησης του ΣΥΡΙΖΑ την προηγούµενη περίοδο. 

Πάµε, όµως, στην ουσία νοµίζω, γιατί στη δευτερολογία µου
θα ήθελα να εκθέσω δύο - τρία πράγµατα. 

Αν πραγµατικά, κύριε Υπουργέ, ενδιαφέρεστε για την τοπική
αυτοδιοίκηση και για τον λόγο εν τοις πράγµασι που θα έχει στην
πορεία και την αξιοποίηση της µελετητικής ωρίµανσης του συγ-
κεκριµένου έργου, φαντάζοµαι ότι θα ενσωµατώσετε ένα δι-
καίωµα αρνησικυρίας στην ωρίµανση των unsolicited proposals. 

Βλέπω ότι εκθειάσατε και ενστερνιστήκατε στη φιλοσοφία της
δικής σας κυβέρνησης και µάλιστα υπερθεµατίσατε και προεκλο-
γικά ότι είστε θιασώτες της άποψης αυτού του είδους των πρα-
κτικών. 

Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να καταθέσω στα Πρακτικά µια έκ-
θεση της Παγκόσµιας Τράπεζας για τα unsolicited infrastructure
proposals, τα οποία καταδεικνύουν ακριβώς αυτό το πράγµα,
κύριε Υπουργέ, ότι διέπονται από αδιαφάνεια και από έλλειµµα
ανταγωνισµού. Διότι προκρίνεται το όχηµα ειδικού σκοπού. Μπο-
ρεί ο εν λόγω ιδιώτης να έχει µεγαλύτερη προτεραιότητα στην
ωρίµανση από άλλους. 

Μάλιστα, θα αναφέρω το παράδειγµα της Ιταλίας, που είναι η
µοναδική χώρα στην Ευρωπαϊκή Ένωση που ακολούθησε αυτήν
την τακτική, στην οποία τώρα ασκείται, όχι απλά κριτική, αλλά
είναι στα ευρωπαϊκά δικαστήρια από την ίδια την Κοµισιόν για τις
λάθος πρακτικές µέσω των unsolicited proposals. Οι χώρες της
υποσαχάριας Αφρικής είναι αυτές που το χρησιµοποιούν κατά
κόρον µε πολλά παραδείγµατα. 

Αυτό, λοιπόν, θα το καταθέσω, κύριε Πρόεδρε, στα Πρακτικά. 
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Μαµουλάκης καταθέτει για

τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο
αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογρα-
φίας και Πρακτικών της Βουλής)

Όσον αφορά το ζήτηµα που παραµένει αναπάντητο -και πραγ-
µατικά σε αυτό θα ήθελα µια απάντηση, κύριε Υπουργέ- είναι το
εξής. 

Κατ’ αρχάς, να κάνω µια παρένθεση. Το έχουµε καταθέσει και
ζητάµε ως ΣΥΡΙΖΑ τη σύµβαση, διότι έχουµε µόνο το σχέδιο της
συµβάσεως, δεν γνωρίζουµε το περιεχόµενο που τελικά υπε-
γράφη. Φαντάζοµαι ότι αυτό θα κατατεθεί στη Βουλή συντόµως.
Έχει παρέλθει ένας µήνας, αλλά το συζητώ επειδή άπτεται της
ερώτησης. 

Και πάω στο τελευταίο ερώτηµα που είναι το εξής. Κάθε εκτα-
µίευση για την πρόοδο των εργασιών στο αεροδρόµιο Καστελ-
λίου συνδέεται µε ωρίµανση στο «ΚΑΖΑΝΤΖΑΚΗΣ». Το πρώτο
σκέλος, το πρώτο milestone, το πρώτο ορόσηµο, ουσιαστικά
αφορά την αποκρυστάλλωση του ιδιοκτησιακού καθεστώτος για
µία επιφάνεια τριών χιλιάδων εκατόν τριάντα πέντε τετραγωνι-
κών, εκ των οποίων ο Δήµος Ηρακλείου έχει µία συµµετοχή πε-
ρίπου στο 23%-24%. 

Άρα, αντιλαµβάνεστε ότι είναι πάρα πολύ σηµαντικό να απο-
σαφηνίσουµε το ιδιοκτησιακό καθεστώς του υποκειµένου για να
µπορούµε να προχωρήσουµε σε µία σοβαρή µελέτη-σχέδιο χω-
ροταξικού χαρακτήρα µε τον δήµο και την τοπική κοινωνία µας
παρόντες. Δεν µπορούν να απουσιάζουν. Εξ ου και η αναφορά
µου για το δικαίωµα αρνησικυρίας.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Πώς είναι δυνατόν να µην έχουµε ζητήµατα προόδου εργα-
σιών στο Καστέλλι, όταν υπάρχει ορόσηµο, όπως σας είπα, για
κάθε εκταµίευση η ωρίµανση στο «ΚΑΖΑΝΤΖΑΚΗΣ». Και ξέρετε,
το πρώτο σκέλος µε το ιδιοκτησιακό µπορούµε να το προσπερά-
σουµε για να επιταχυνθούν οι διαδικασίες, οι οποίες βέβαια είναι
λίγο χρονοβόρες. Τι θα γίνει, όµως, µε το ζήτηµα που αφορά την
επιλογή του ιδιώτη που θα µπει; Τι θα γίνει µε το ζήτηµα, το πιο
σηµαντικό, που γνωρίζουν και οι συνεργάτες σας, που αφορά το
Γενικό Πολεοδοµικό Σχέδιο και το ειδικό χωρικό που θα πρέπει
να υπάρχει στην περιοχή; Είναι πάρα πολύ κρίσιµο.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών

και Μεταφορών): Προφανώς, δεν έγινε κατανοητό αυτό που σας
είπα και επαναλαµβάνω κάτι. Τους όρους του δανείου δεν τους
διαπραγµατευτήκαµε εµείς, αγαπητέ, κύριε συνάδελφε. Εσείς
τους διαπραγµατευτήκατε. Τη συµβασιοποίηση και τους όρους
µε τα ορόσηµα της ΕΙΒ η δική σας κυβέρνηση τα ενέκρινε. Και
µάλιστα, κατά την προσωπική µου άποψη και κατά την άποψή
της Κυβέρνησης, πολύ καλά έπραξε. Εποµένως, τα ερωτήµατα
αυτά ίσως καλό θα ήταν να τα θέσετε στον κ. Σπίρτζη και να κά-
νετε έναν εσωτερικό διάλογο, να συνεννοηθείτε µεταξύ σας, για
να µην εκτίθεστε.

Τώρα να σας πω κάτι πάρα πολύ απλό για τα unsolicited pro-
posals. Συµφωνώ µαζί σας, είναι κάτι καινούργιο. Συµφωνώ µαζί
σας ότι σε πολλές περιπτώσεις έχουν δηµιουργηθεί προβλή-
µατα. Δεν τα χρησιµοποιούν, όµως, µόνο χώρες της Αφρικής. Και
η Ελβετία χρησιµοποιεί κατά κόρον αυτή τη διαδικασία µε πολύ
µεγάλη επιτυχία. Θεωρούµε ότι αυτό θα βοηθήσει και τους δή-
µους να κάνουν έργα, θα βοηθήσει, όµως, και πολλές άλλες υπη-
ρεσίες, όπως παραδείγµατος χάριν την ΕΤΑΔ. 

Εµείς δεν λέµε ότι θα γίνονται όλα τα έργα µε τα unsolicited
proposals. Εντάξει; Και ο ανταγωνιστικός διάλογος, ο οποίος
όντως είναι θεσµοθετηµένος, στην Ελλάδα µέχρι στιγµής δεν
έχει δουλέψει. Η υποθαλάσσια της Σαλαµίνας νοµίζω αποτελεί
ένα κλασικό παράδειγµα του πώς τα έργα πάνε πίσω. 

Εµείς τι λέµε; Εµείς λέµε κάτι πολύ απλό. Στην Ελλάδα έχουµε
τεράστιες καθυστερήσεις µε τα έργα. Θα σας πω ένα στατιστικό
στοιχείο ότι έχουµε το διπλό χρόνο ωρίµανσης και εκτελεστής
µεγάλων projects υποδοµών από τον ευρωπαϊκό µέσο όρο. Επο-
µένως, µε τη διαδικασία αυτή φέρνεις έναν ιδιώτη και του λες
έλα εδώ και κάνε µου µία πρόταση. Γιατί ξέρετε, πολλές φορές,
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οι ιδιώτες -και αυτό είναι µία πάγια, νοµίζω, διαφωνία µεταξύ των
δύο πολιτικών χώρων που υπηρετούµε- µπορεί να έχουν µία κα-
λύτερη ιδέα από αυτή που έχει µία δηµόσια υπηρεσία.

Όσον αφορά το Ελληνικό, όπως θυµάστε από το 2001 έχει
φύγει το αεροδρόµιο από τα νότια προάστια αν θυµάµαι καλά,
ακόµα σήµερα συζητάµε πότε θα ξεκινήσει η εκτέλεση του Ελ-
ληνικού.

Τι λέµε, λοιπόν, εµείς µε τα unsolicited proposals; Λέµε ότι έρ-
χεται ένας ιδιώτης και κάνει µία πρόταση. Η αναθέτουσα αρχή,
το Υπουργείο, ο δήµος, µπορεί αυτήν την πρόταση να την απορ-
ρίψει ή να την ενστερνιστεί. Για να κάνει, όµως, αυτή την πρό-
ταση, πρέπει ο ιδιώτης, η εταιρεία αυτή, το κονσόρτσιουµ που
θα έρθει, παραδείγµατος χάριν στο «ΚΑΖΑΝΤΖΑΚΗΣ», να έχει
κάνει µία µελετηµένη και κοστολογηµένη πρόταση, που σηµαίνει
ότι θα έχει πληρώσει χρήµατα για προµελέτες. Άρα, δεν θα πει
µία ιδέα η οποία δεν στηρίζεται πουθενά. Μετά τι κάνει η αναθέ-
τουσα αρχή εάν ενστερνιστεί και υιοθετήσει αυτή την πρόταση;
Ανοίγει τη διαγωνιστική διαδικασία και µπορεί οποιοσδήποτε να
έρθει και να συµµετάσχει.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Θα θεσµοθετήσουµε γι’ αυτή τη συγκεκριµένη πρόταση. Δεν

είµαστε ιδεοληπτικοί. Δεν λέµε ότι θα ακολουθήσουµε 100%
αυτό µοντέλο. Λέµε να το δοκιµάσουµε γιατί έχουµε χρόνο. 

Όσον αφορά τώρα την σύµβαση της Ευρωπαϊκής Τράπεζας
Επενδύσεων, έχει πολύ συγκεκριµένα ορόσηµα. Τα έχω καταθέ-
σει στη Βουλή. Συµφωνούµε απολύτως µε τα ορόσηµα αυτά.
Διότι είστε από τη συγκεκριµένη περιοχή και ξέρω ότι θα έχετε
πολύ µεγαλύτερο ενδιαφέρον από ό,τι έχουµε οι υπόλοιποι που
δεν είµαστε από κει, να µην ζήσουµε και να µη ζήσει και ο Νοµός
Ηρακλείου και η Κρήτη το φαινόµενο του να επαναληφθεί το Ελ-
ληνικό ως φάρσα.

Εποµένως, είναι πολύ θετικό ότι έχουµε µία εξωτερική πίεση,
την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων, η οποία λέει κάτι πολύ
απλό. Για να σου δώσω τα χρήµατα να κάνεις το νέο αεροδρόµιο,
δεν θα κάθεσαι να κοιτάς το παλιό. Θα πρέπει να κάνεις µερικά
πράγµατα και να δείξεις ότι πρέπει να το αξιοποιήσεις. Άρα, δεν
µιλάµε για υποθήκη και δεν µιλάµε για κανέναν κίνδυνο εκτέλε-
σης του έργου στο Καστέλλι. 

Είναι στα χέρια της ελληνικής πολιτείας κάποτε να σοβαρευτεί
-και όταν µιλάω για την ελληνική πολιτεία, δεν µιλάω µόνο για
την κεντρική κυβέρνηση, αλλά µιλάω και για τους δήµους και για
την περιφέρεια- και να σταµατήσουµε να λέµε πράγµατα από το
κεφάλι µας τα οποία είναι πολύ ωραία και να πούµε συγκεκριµέ-
νες προτάσεις.

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Προχωρούµε στην

τρίτη µε αριθµό 539/24-2-2020 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύ-
κλου της Βουλευτού Α’ Θεσσαλονίκης του Συνασπισµού Ριζο-
σπαστικής Αριστεράς κ. Αικατερίνης Νοτοπούλου προς τον
Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, µε θέµα: «Πρόοδος εργα-
σιών του µετρό Θεσσαλονίκης».

Ορίστε, κυρία Νοτοπούλου, έχετε τον λόγο για να αναπτύξετε
την επίκαιρη ερώτηση. 

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ (ΚΑΤΕΡΙΝΑ) ΝΟΤΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε
Πρόεδρε.

Κύριε Υπουργέ, δυστυχώς, είµαι στην εξαιρετικά δυσάρεστη
θέση να επαναφέρω για άλλη µία φορά το ζήτηµα του µετρό
Θεσσαλονίκης στο ελληνικό Κοινοβούλιο. Και το λέω αυτό, διότι
πέραν της πολιτικής συζήτησης, η καθηµερινότητα των Θεσσα-
λονικέων γίνεται µέρα µε τη µέρα αφόρητη και µε βάση τους χει-
ρισµούς σας στο ζήτηµα του ΟΑΣΘ.

Ας µιλήσουµε, όµως, για το µετρό. Γνωρίζετε πάρα πολύ καλά
ότι επί κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ το µετρό σχεδόν ολοκληρώθηκε. Το
έργο, δηλαδή, από το 30% έφτασε στο 75%. Το γνωρίζετε αυτό.
Αν και το αµφισβητούσατε προεκλογικά, νοµίζω ότι πλέον είστε
υποχρεωµένος να το παραδεχτείτε. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών
και Μεταφορών): Κάνατε ωραία εγκαίνια!

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ (ΚΑΤΕΡΙΝΑ) ΝΟΤΟΠΟΥΛΟΥ: Και αφού δεν σας

πείθω, να σας αναφέρω ξανά, λοιπόν, ότι έχουν τελειώσει οι σή-
ραγγες από το αµαξοστάσιο στον νέο σιδηροδροµικό σταθµό
µέχρι και την Καλαµαριά, µέσω της επέκτασης. Ξέρετε ότι βρή-
καµε λύση για να µείνουν τα αρχαία της Βενιζέλου, όπως ήµα-
σταν υποχρεωµένοι να κάνουµε µε βάση τον αρχαιολογικό νόµο.

Ξέρετε ότι συµφωνήθηκε η διαδικασία για την επίλυση των οι-
κονοµικών διαφορών. Ξέρετε ότι διαχωρίστηκε ο σταθµός της
Βενιζέλου από το υπόλοιπο έργο και το τέλος του 2020 θα είχαµε
µετρό σε λειτουργία µε δώδεκα από τους δεκατρείς σταθµούς
σε λειτουργία. Ξέρετε ότι υπήρχε οριστικό χρονοδιάγραµµα και
κυρίως ότι απελευθερώθηκαν οι δρόµοι και αυτό το είδαν και οι
πολίτες.

Δυστυχώς, ο Πρωθυπουργός της χώρας, δεν γνωρίζουµε µε
ποιου εισήγηση, σίγουρα όχι από τεχνικές υπηρεσίες, σίγουρα
χωρίς µελέτη σκοπιµότητας, σίγουρα χωρίς συγκριτικές µελέτες,
σίγουρα χωρίς καµµία επιστηµονική τεκµηρίωση, προανήγγειλε,
ανακοίνωσε την αναβολή της ολοκλήρωσης του µετρό από το
2020 στο 2023. Μάλιστα, η Υπουργός Πολιτισµού, η κ. Μενδώνη,
προκατέβαλε την απόφαση του ΚΑΣ λίγες µέρες αργότερα σε
µία επιτροπή στην οποία συµµετείχα κι εγώ και τη ρώτησα. Γνω-
ρίζετε ότι δεν υπάρχουν εγκεκριµένες µελέτες ούτε αδειοδοτή-
σεις για τη λύση που προκρίνετε για τον σταθµό της Βενιζέλου. 

Άρα, αναρωτιόµαστε πώς θεωρείτε ότι είναι δυνατό να ολο-
κληρωθεί το µετρό στο χρονοδιάγραµµα που εσείς ανακοινώ-
σατε, χωρίς να πληροίται καµµία τεχνική προϋπόθεση. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Πρόκειται για ένα έργο, λοιπόν, που έχει ολοκληρωθεί πλέον
στο 75% του από την κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ µε τις χρηµατοδο-
τικές ροές να έχουν τριπλασιαστεί σε σχέση µε όλες τις προ-
ηγούµενες δεκαετίες, γιατί από το 1986 ταλαιπωρεί η Δεξιά την
πόλη µας. Γνωρίζετε ότι είχε χίλιους διακόσιους εργαζόµενους
το µετρό και σήµερα απασχολεί λιγότερους από εκατό; Με ποι-
ους εργαζόµενους υλοποιείται ένα έργο; Έχετε παρουσιάσει µία
πρωτοφανή απραξία. Επί οκτώ µήνες δεν έχετε παρουσιάσει τί-
ποτα απολύτως, πέρα από µία καλοστηµένη παράσταση µε την
επίσκεψη του Γενικού Γραµµατέα σας, σε ένα έργο που είχε ολο-
κληρωθεί και πάλι επί κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ.

Σας ρωτώ, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, πέρα από την αντιπολιτευ-
τική σας διάθεση και πέρα από την διάθεσή σας να αµαυρώσετε
τον ΣΥΡΙΖΑ -γιατί κάνετε ακόµα αντιπολίτευση στον ΣΥΡΙΖΑ, δεν
νοµίζω ότι προχωράτε το έργο- είστε ενήµερος γι’ αυτή την
παύση, για το ότι δεν γίνονται εργασίες; Ποιος έχει δώσει αυτή
την εντολή; Ποιες κινήσεις έχει κάνει -και αυτό είναι το κρίσιµο,
κύριε Υπουργέ- η «ΑΤΤΙΚΟ ΜΕΤΡΟ» για να προστατεύσει το δη-
µόσιο συµφέρον απέναντι στην εργολάβο εταιρεία που θα ζητή-
σει και θα διεκδικήσει αποζηµιώσεις; Αληθεύει ότι υπάρχει
σχετική διεκδίκηση; Σε ποια στοιχεία στηρίζετε το ότι θα τελει-
ώσετε το µετρό το 2023; Ποια είναι η πρόοδος του έργου; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε
Υπουργέ, έχετε τον λόγο.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών
και Μεταφορών): Θα ήθελα να µου επιτρέψετε, κύριε Πρόεδρε,
πριν ξεκινήσω την απάντησή µου να διορθώσω, όπως πάντα κά-
νουµε εδώ στην Κυβέρνηση, τα στοιχεία που παρουσιάζετε, τα
οποία για άλλη µια φορά δεν ανταποκρίνονται στην πραγµατικό-
τητα. 

Πρώτον, στο µετρό στη Θεσσαλονίκη, αγαπητή κυρία συνά-
δελφε, σταµάτησαν οι εργασίες του επί δικών σας ηµερών, τον
Φεβρουάριο του 2019. 

Η δαπάνη που έχει πιστοποιηθεί στις 31-12-2015 του βασικού
έργου Θεσσαλονίκης ανερχόταν σε 392 εκατοµµύρια ευρώ, δη-
λαδή ποσοστό ολοκλήρωσης 40% και όχι 30%. Αυτό είναι το
πρώτο λάθος.

Δεύτερον, στις 31 Αυγούστου του 2019 όταν ανέλαβε η νέα δι-
οίκηση, η δαπάνη ανερχόταν σε 739 εκατοµµύρια ευρώ, ποσοστό
δηλαδή 70% και όχι 75%. Εποµένως ο δήθεν τριπλασιασµός που
επικαλείστε δεν είναι ούτε καν διπλασιασµός. Και µιλάµε για τέσ-
σερα ολόκληρα χρόνια. Τα στοιχεία τα οποία παρουσιάζετε δεν
έχουν σχέση µε την πραγµατικότητα.

Υποστηρίζετε, επίσης, και κάτι άλλο το οποίο δεν ισχύει, ότι η
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«ΆΚΤΩΡ» από χίλιους διακόσιους εργαζοµένους απασχολεί
πλέον λιγότερους από εκατό. Δεν υπάρχουν πουθενά αυτά τα
στοιχεία επίσηµα, εκτός αν εσείς έχετε µια ιδιαίτερη ενηµέρωση
από τον εργολάβο που δεν έχουµε εµείς.

Και πάµε τώρα στην κύρια ερώτηση. Λυπάµαι ειλικρινά διότι
χρησιµοποιείτε την κοινοβουλευτική διαδικασία για να δείξετε τη
δική σας απίστευτη ανεπάρκεια στα τέσσερα χρόνια στα οποία
κυβερνήσατε.

Μας κατηγορείτε ότι καθυστερήσαµε το έργο. Έτσι δεν λέτε;
Με τις προσφυγές που κατατέθηκαν -και στις οποίες ο ΣΥΡΙΖΑ
ήταν σε πολλές περιπτώσεις πίσω από αυτές τις προσφυγές, ας
µην κρυβόµαστε- από το 2015 µέχρι το 2017 δεν είχε γίνει απο-
λύτως τίποτα για τον σταθµό Βενιζέλου. Αλλά και από το 2017
µέχρι και δυόµισι χρόνια µετά δεν προχώρησε τίποτα µε τη δήθεν
λύση σας. Αυτά για να µην έχουµε τα λεγόµενα fake news στα
οποία βλέπω ότι έχετε πολύ µεγάλη έφεση. Διότι είχατε φτάσει
και στο απίστευτο σηµείο, το οποίο δεν έχει ξαναγίνει ποτέ στην
ιστορία ευρωπαϊκής χώρας, να εγκαινιάζετε µουσαµάδες.

Το θυµάστε αυτό; Μάλλον τότε ήσασταν και εσείς εκεί και πα-
νηγυρίζατε. Και τότε µάλιστα είχατε προκαλέσει την οργή των
Θεσσαλονικέων.

Εµείς, λοιπόν, τι έχουµε κάνει το τελευταίο οκτάµηνο; Μας κα-
τηγορείτε ότι δεν έχουµε κάνει τίποτα. Τι λένε τα επίσηµα στοι-
χεία τα οποία έχουµε στη διάθεσή µας;

Οι εργασίες προχώρησαν κατά 5,46%. Το πρώτο τετράµηνο
της νέας διοίκησης οι εργασίες έχουν προχωρήσει και έχουµε
φτάσει πλέον στην ολοκλήρωση σχεδόν του 78% του έργου. Άρα
εµείς σε τέσσερις µήνες κάναµε ό,τι εσείς δεν κάνατε σε οκτώ
µήνες. Και οι ρυθµοί έχουν διπλασιαστεί.

Ο λόγος που δεν βλέπετε να γίνεται οργασµός αυτήν τη στιγµή
στο µετρό είναι ότι µπαίνουν τα Η/Μ, µπαίνουν τα ηλεκτρολογικά
συστήµατα, γιατί όπως πολύ σωστά είπατε στην ερώτησή σας,
ένα πολύ µεγάλο κοµµάτι του έργου έχει ολοκληρωθεί.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Θα σας πω κάτι το οποίο το έχω πει και ως Αντιπολίτευση. Το

µετρό όντως επί των δικών σας ηµερών προχώρησε γιατί ξεµ-
πλοκαρίστηκε η διαδικασία από το Σ.τ.Ε. που είχε κολλήσει από
το 2013, η νοµική διαδικασία. Και όντως προχώρησαν οι σήραγ-
γες. 

Σε αυτό που σας κατηγορούµε και µπορούµε να σας το απο-
δείξουµε είναι ότι η λύση που προκρίνατε για τον Βενιζέλος ήταν
η χαρά του εργολάβου. Και γιατί ήταν η χαρά του εργολάβου; 

Να προσέχετε, κυρία Νοτοπούλου, όταν σηκώνεστε στην Αί-
θουσα εδώ και µας λέτε για τα χρήµατα τα οποία κινδυνεύει να
πάρει ο εργολάβος, γιατί επί των δικών σας ηµερών, µε τις δικές
σας ανεπαρκέστατες κινήσεις τελικά ο εργολάβος πήγε στη δι-
αιτησία και πήρε έναν σκασµό χρήµατα, πάνω από 300 εκατοµ-
µύρια, για την καθυστέρηση του έργου. Γιατί όταν πάει ο
εργολάβος και η κοινοπραξία σε µία διαιτησία, πηγαίνει να διεκ-
δικήσει χρήµατα που πρέπει να πάρει λόγω ολιγωρίας του ελλη-
νικού δηµοσίου.

Εποµένως ας αφήσουµε αυτήν την αντιπαράθεση πίσω µας.
Εγώ στη δευτερολογία µου θα είµαι έτοιµος να σας πω και για
ποιον ακριβώς λόγο η δική σας πρόταση ήταν µία πρόταση η
οποία θα δηµιουργούσε ακόµα µεγαλύτερες καθυστερήσεις στο
µετρό της Θεσσαλονίκης.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ευχαριστούµε. 
Τον λόγο έχει η κ. Νοτοπούλου.
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ (ΚΑΤΕΡΙΝΑ) ΝΟΤΟΠΟΥΛΟΥ: Κύριε Υπουργέ,

λυπάµαι πραγµατικά και ειλικρινά διότι ό,τι είπατε, και είστε
Υπουργός Υποδοµών και Μεταφορών, είναι πραγµατικά αυθαί-
ρετο. Γνωρίζετε καλά ποια ήταν η απορρόφηση των κονδυλίων,
τα οποία τριπλασιάστηκαν µε ρυθµούς ταχύτατους επί δικής µας
κυβέρνησης.

Δεν ξέρω αν άκουσα καλά, αλλά είπατε ότι ήταν 40% του
έργου και τώρα έχει φτάσει στο 78%; Ο µάγος Κόπερφιλντ να
ήσασταν, λιγότερο γρήγορα θα το κάνατε!

Η πραγµατικότητα, όµως, είναι ότι δεν µου απαντήσατε σε κα-
νένα από τα ερωτήµατα. Διότι πράγµατι εµείς ζούµε στη Θεσσα-

λονίκη και βλέπουµε ότι δεν υπάρχουν εργαζόµενοι εκεί να λει-
τουργούν και να δουλεύουν. 

Εσείς µπορείτε να µας πείτε στη δευτερολογία σας ανά µήνα
και σε ποιους υπεργολάβους απασχολούνται πόσοι εργαζόµενοι
και σε ποιο έργο. Διότι είναι γνωστό ότι στην επιθεώρηση που
κάνατε ήταν µία εξαιρετικά καλοστηµένη παράσταση, πήρατε ερ-
γαζόµενους από άλλα εργοτάξια, άλλα µηχανήµατα. 

Εν πάση περιπτώσει, επειδή µιλήσατε για µουσαµάδες και
ήταν µια ευχάριστη πρόκληση αυτή, κατ’ αρχάς σε όλη την προ-
ηγούµενη περίοδο της αντιπολίτευσης της Νέας Δηµοκρατίας
µιλούσατε για µουσαµάδες για ένα ξεχωριστό έργο που αφο-
ρούσε µόνο το εισιτήριο. Το γνωρίζετε πάρα πολύ καλά αυτό.
Και δεν διστάσατε να κάνετε µουσαµά την πολιτιστική κληρονο-
µιά της χώρας. 

Μιλάµε, λοιπόν, για ένα σταυροδρόµι απίστευτης πολιτιστικής
και αρχαιολογικής αξίας και, ξαναλέω, προκαταλάβατε την από-
φαση του ΚΑΣ όταν ανακοίνωσε ο Πρωθυπουργός και η Υπουρ-
γός κ. Μενδώνη χωρίς καµµία επιστηµονική τεκµηρίωση και
καµµία τεχνική µελέτη. 

Όσον αφορά το πώς αποφασίζονται τα έργα σε αυτήν την
χώρα και το ποιος τα αποφασίζει, σίγουρα πάντως δεν τα απο-
φασίζουν οι αρχαιολόγοι, τους οποίους κατηγορήσατε. Σίγουρα
πάντως δεν τα αποφασίζουν οι τεχνικές υπηρεσίες, των οποίων
προΐσταστε εσείς ο ίδιος.

Επίσης, να σας θυµίσω ότι µιλώντας για τα βαγόνια που φέ-
ραµε και κάναµε εγκαίνια και µας κατηγορούσατε τότε, εσείς εί-
πατε, ο Γενικός σας Γραµµατέας, ότι θα γίνουν δοκιµαστικές
λειτουργίες σε µόνο διακόσια µέτρα αντί για όλη τη γραµµή. Με
τι θα κάνατε τη δοκιµαστική λειτουργία; Με Play Mobil, κύριε
Υπουργέ;

Σας παρακαλώ, λοιπόν, σε εµένα µπορείτε να απαντήστε ό,τι
θέλετε µε αυθαίρετα δεδοµένα. Ωστόσο, θα πρέπει στους Θεσ-
σαλονικείς να δώσετε µία απάντηση. Και αυτή η απάντηση είναι
η ολοκλήρωση του µετρό στο χρονοδιάγραµµα που προϋπήρχε,
δηλαδή στο τέλος του 2020 θα λειτουργούσε το µετρό στη Θεσ-
σαλονίκη και µε βάση τα δικά σας δεδοµένα, δεν θα λειτουργεί
ούτε το 2023.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνε-
δρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία τριάντα
δύο µαθήτριες και µαθητές και δύο εκπαιδευτικοί συνοδοί τους
από το 6ο Γυµνάσιο Δράµας.

Η Βουλή σάς καλωσορίζει, παιδιά.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών

και Μεταφορών): Κυρία Νοτοπούλου, πραγµατικά είναι κωµικά
αυτά που λέτε και λυπάµαι που το λέω και εξηγούµαι.

Δεν υπήρχε εγκεκριµένη µελέτη στη δική σας πρόταση επιπέ-
δου 2 και µελέτη εφαρµογής. Η δική σας πρόταση δεν είχε υπο-
γραφές και µελέτες στο ΚΑΣ. 

Δεύτερον, δεν είχατε αναθεωρηµένους περιβαλλοντικούς
όρους, προσµετρήσεις, κοστολογήσεις, έγκριση και µιλάω για
τον σταθµό Βενιζέλου. Λέτε ότι θα ήταν ο σταθµός και όλο το
µετρό έτοιµο το 2020; 

Σας καλώ να πάµε µαζί στη Θεσσαλονίκη την άλλη εβδοµάδα
στο Βενιζέλος…

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ (ΚΑΤΕΡΙΝΑ) ΝΟΤΟΠΟΥΛΟΥ: Εγώ εκεί είµαι. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών

και Μεταφορών):…να δείτε ότι δεν είχε γίνει απολύτως τίποτα
πλην την πλάκας. Ποιον κοροϊδεύετε επιτέλους; Τους συντοπίτες
σας; 

Με αυτά που έχετε κάνει στον ΟΑΣΘ, µε την πιο αχρείαστη
κρατικοποίηση, έρχεστε και µας κουνάτε το δάχτυλο, όταν µας
παραδώσατε διακόσια τριάντα λεωφορεία; Οι αστικές συγκοινω-
νίες στη Θεσσαλονίκη καταρρέουν, επειδή επί τέσσερα χρόνια
κάνατε δικούς σας πειραµατισµούς.

Εµείς τι λέµε; Ότι το µετρό πρέπει να λειτουργήσει ενιαία και
όχι τµηµατικά. Διότι αν λειτουργούσαν κάποια κοµµάτια το 2021,
θα έπρεπε όταν θα παραδίδονταν ο σταθµός Βενιζέλου σε λει-
τουργία να σταµατήσει η λειτουργία ολόκληρου του µετρό για
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δεκαοκτώ µήνες. Καταλαβαίνετε τον εµπαιγµό που κάνατε ως
Αντιπολίτευση; 

Και τα κάνατε αυτά διότι ξέρατε ότι δεν θα είσαστε στην κυ-
βέρνηση και θα είχατε την πολυτέλεια να κάθεστε στα έδρανα
της Αντιπολιτεύσεως και να µας κουνάτε το δάχτυλο για τα αδιέ-
ξοδα που εσείς µας έχετε οδηγήσει.

Και µάλιστα µε τη δική σας τακτική, µε την απόσπαση και επα-
νατοποθέτηση, που ήταν σωστή στην Αγία Σοφία, θα κάνουµε το
ίδιο και στον Σταθµό Βενιζέλου. Είναι µια πρακτική που έχει γίνει
και σε άλλες πόλεις, όπως στην Αθήνα και σε άλλες πόλεις της
Ευρώπης.

Το µετρό λοιπόν, ο σχεδιασµός είναι να δοθεί ολοκληρωµένο
µέχρι το Απρίλιο του 2023. 

Εµείς λέµε το εξής: Έχουµε ξοδέψει σε αρχαιολογικές ανα-
σκαφές -και καλό αυτό είναι να το ακούσουµε σε αυτήν την Αί-
θουσα- για το µετρό Θεσσαλονίκης, 135 εκατοµµύρια ευρώ! Ο
Έλληνας φορολογούµενος έχει ξοδέψει 135 εκατοµµύρια ευρώ
για ανασκαφές στη Θεσσαλονίκη! Ξέρετε πόσο στοίχισε το Μου-
σείο Ακροπόλεως στην Αθήνα; Στοίχισε 120 εκατοµµύρια. 

Εποµένως αυτή η αντιπαράθεση που γίνεται σε αυτήν τη χώρα
µεταξύ των αρχαιολόγων και µεταξύ της «ΑΤΤΙΚΟ ΜΕΤΡΟ» πρέ-
πει κάποτε να σταµατήσει. Και πρέπει κάποτε να πούµε ότι σε
αυτήν τη χώρα µπορούµε και να προστατεύσουµε την πολιτι-
στική κληρονοµιά µας, αλλά και να ζήσουµε στον 21ο αιώνα.

Με λίγα λόγια, εµείς προκρίνουµε κάτι το οποίο είναι σαφές:
Θέλουµε και µετρό και αρχαία και δεν ακολουθούµε προτάσεις
οι οποίες είναι ανεδαφικές. Διότι σας εξήγησα ότι εσείς µέχρι το
2017 δεν είχατε κάνει τίποτα, τίποτα απολύτως, για τον σταθµό
Βενιζέλου και µε τις προσφυγές που εσείς και η παρέα σας -
εννοώ η ευρύτερη παρέα του ΣΥΡΙΖΑ- πηγαίνατε και κάνατε, ο
σταθµός Βενιζέλου αυτή τη στιγµή δεν έχει καν ξεκινήσει. Μιλάµε
για τον πιο κεντρικό σταθµό για το σύστηµα του µετρό της Θεσ-
σαλονίκης. Για να το καταλάβουν και οι Αθηναίοι που ίσως µας
παρακολουθούν, είναι σαν να παραδίδατε ένα µετρό χωρίς τον
σταθµό στο Σύνταγµα. Αυτή ήταν η εξαιρετική ιδέα που είχατε,
διότι στις ιδέες αυτές, τις φοβερά παλαβές πρέπει να πω ότι
έχετε έφεση.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Εµείς, λοιπόν, λέµε το προφανές, λέµε ότι αλλάζουµε την από-
φαση του ΚΑΣ όπως κάνουµε. Κατατέθηκαν όλες οι µελέτες και
αυτή τη φορά είναι υπογεγραµµένες. Μάλιστα, το ΚΑΣ είχε µέσα
εισηγητές που ήταν και στην προηγούµενη απόφαση. Βγαίνει η
υπουργική απόφαση, οι διαδικασίες ξεκινούν, έτσι ώστε κάποτε…

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ (ΚΑΤΕΡΙΝΑ) ΝΟΤΟΠΟΥΛΟΥ: Πότε; Δύο
µήνες…

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών
και Μεταφορών): Κυρία Νοτοπούλου, έχουν ξεκινήσει, γίνονται
τα έργα. Η δική σας Κυβέρνηση το είχε σταµατήσει τον Φε-
βρουάριο του 2019. Εσείς είχατε παγώσει όλες τις διαδικασίες
του Μετρό µετά τα εγκαίνιά σας. Εποµένως, ο προγραµµατισµός
είναι µέχρι τον Απρίλιο του 2023 το µετρό να είναι σε λειτουργία
στην ολότητά του.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ,
έχουµε κι άλλες ερωτήσεις που αφορούν άλλες περιοχές. Δεν
θα φάµε όλο τον χρόνο µας µε το Μετρό Θεσσαλονίκης.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών
και Μεταφορών): Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε.

Αυτός είναι ο στόχος και µάλιστα εξασφαλίσαµε το µετρό να
έχει χρηµατοδότηση και για την επόµενη προγραµµατική πε-
ρίοδο, πράγµα το οποίο εσείς δεν είχατε κάνει.

Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ολοκληρώθηκε ο

πρώτος κύκλος των ερωτήσεων και περνάµε στον δεύτερο. 
Τώρα θα συζητηθεί η δεύτερη µε αριθµό 545/25-2-2020 επί-

καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης
του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Ιωάννη Δελή προς τον
Υπουργό Υγείας µε θέµα: «Προβλήµατα στην λειτουργία του Γε-
νικού Νοσοκοµείου Δράµας».

Θα απαντήσει ο πάντοτε παρών στην Αίθουσα Υφυπουργός
Υγείας, κ. Βασίλειος Κοντοζαµάνης.

Ορίστε, κύριε Δελή, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Έχουµε και το σχολείο που είναι από τη Δράµα!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Συνέπεσε για να

ακούσει για το νοσοκοµείο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ευτυχής συγκυρία! 
Νοµίζω, κύριε Υπουργέ, ότι πιο ταιριαστή λέξη για το Νοσοκο-

µείο της Δράµας είναι η λέξη «ελλείψεις». Βεβαίως, θα µου πείτε
ότι αυτή η λέξη ταιριάζει συνολικά στην κατάσταση που επικρατεί
στην υγεία της χώρας µας, αλλά ας το δούµε λίγο πιο συγκεκρι-
µένα. Από τους εκατόν δώδεκα γιατρούς που έπρεπε να έχει το
Νοσοκοµείο της Δράµας, αυτή τη στιγµή διαθέτει λιγότερους
από τους µισούς, πενήντα τρεις και µάλιστα µε έναν οργανισµό
πολύ κατώτερο απ’ αυτόν που θα έπρεπε να είναι: Τρεις αναι-
σθησιολόγοι, παρακαλώ, στο Νοσοκοµείο της Δράµας, πράγµα
που σηµαίνει ότι τα χειρουργεία λειτουργούν οριακά. Όσον
αφορά το νοσηλευτικό και το παραϊατρικό προσωπικό; Με το
ζόρι βγαίνουν οι βάρδιες µε µεγάλη εντατικοποίηση της δουλειάς
τους.

Θα πείτε πιθανόν για προσλήψεις. Αυτό που γνωρίζουµε είναι
ότι προβλέπονται δύο προσλήψεις τραυµατιοφορέων και µιας
νοσηλεύτριας για το 2020. Βεβαίως, δεν ξέρω τι ακριβώς θα κα-
λύψουν αυτά τα τρία άτοµα, όπως καταλαβαίνετε, αλλά να σας
πούµε ότι το 2021, δηλαδή του χρόνου, θα αποχωρίσουν τουλά-
χιστον τριάντα εργαζόµενοι από το νοσηλευτικό προσωπικό.

Κύριε Υπουργέ, υπάρχουν σοβαρά προβλήµατα και στο υπό-
λοιπο προσωπικό του νοσοκοµείου, γιατί ένα νοσοκοµείο έχει
ποικιλία προσωπικού. Η τεχνική του υπηρεσία κυριολεκτικά είναι
αποδεκατισµένη και από τριάντα τρεις εργαζόµενους που ήταν
πριν από µερικά χρόνια είναι περίπου είκοσι. Υπάρχουν βάρδιες
κυριολεκτικά στο νοσοκοµείο όπου δεν υπάρχει ηλεκτρολόγος
µε ό,τι αυτό µπορεί να σηµαίνει για την λειτουργία ενός νοσοκο-
µείου. 

Από την άλλη, υπάρχουν πάρα πολύ µεγάλες ελλείψεις και στο
διοικητικό προσωπικό. Ένας τηλεφωνητής στο τηλεφωνικό κέν-
τρο για να καλύψει, αλήθεια, ποιες ανάγκες και πότε να προλά-
βει; Ενώ η ίδια οριακή και τραγική κατάσταση υπάρχει και στα
πλυντήρια, στην αποστείρωση, στα χειρουργεία, στα µαγειρεία,
όπου και εκεί το βοηθητικό, το τεχνικό προσωπικό κυριολεκτικά
είναι αποδεκατισµένο.

Νοµίζω ότι η εικόνα, ας µην πω περισσότερα, είναι γνωστή ιδι-
αίτερα για τους Δραµινούς και για τους κατοίκους εκεί της ευ-
ρύτερης περιοχής. Οι ερωτήσεις µας λοιπόν, κύριε Υπουργέ,
είναι δύο: Κατ’ αρχάς, τι θα κάνετε για να στελεχώσετε µε όλο
το αναγκαίο ιατρικό, νοσηλευτικό και τεχνικό προσωπικό αυτό το
νοσοκοµείο που καλύπτει µια µεγάλη περιοχή; 

Επίσης, τι θα κάνετε για να σταµατήσετε πια αυτό το αίσχος
της ελαστικής εργασίας των συµβάσεων και των συµβασιούχων
µετατρέποντας τις συµβάσεις τους σε αορίστου χρόνου για να
έχουν και αυτοί οι άνθρωποι µια µόνιµη και σταθερή δουλειά;

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υγείας): Ευχα-

ριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Δελή, δεν είναι η πρώτη φορά που κάνετε ερώτηση για

τις ελλείψεις προσωπικού που υπάρχουν στις υγειονοµικές
δοµές του Νοµού της Δράµας και η απάντηση δεν µπορεί να
είναι διαφορετική σε σχέση µε τις προηγούµενες. Πρέπει να γίνει
αντιληπτό και κατανοητό ότι δεν υπάρχουν µαγικές λύσεις µέσα
σε οκτώ µήνες, γιατί η κατάσταση η οποία περιγράψατε είναι η
κατάσταση την οποία παραλάβαµε πριν από µερικούς µήνες. 

Η προσωρινή λύση που δίνουµε µε πρόσληψη επικουρικού προ-
σωπικού, ιατρικού και λοιπού δεν σας καλύπτει, όχι επί της ουσίας,
αλλά ιδεολογικά. Οι περιπτώσεις κάλυψης κενών µε απόδειξη πα-
ροχής υπηρεσιών πάλι δεν σας καλύπτουν. Όµως, αυτές είναι οι
λύσεις που έχουµε αυτή τη στιγµή έως ότου ολοκληρωθούν οι µό-
νιµες προσλήψεις ιατρικού προσωπικού και οι προσλήψεις που
τρέχουν µέσω του ΑΣΕΠ και εφόσον προκηρυχθούν και οι νέες
θέσεις τις οποίες προγραµµατίζουµε. Εάν έχετε κάποια άλλη
λύση, ευχαρίστως να την ακούσουµε και να την υλοποιήσουµε.
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Στο Γενικό Νοσοκοµείο Δράµας υπηρετούν πενήντα εννέα και
όχι πενήντα τρεις γιατροί, όπως αναφέρετε στην ερώτησή σας.
Επίσης, υπηρετούν δεκατέσσερις επικουρικοί, οκτώ γιατροί µε
µετακίνηση από άλλο υγειονοµικό τοµέα ή φορέα και ένας για-
τρός µε δελτίο παροχής υπηρεσιών που αυξάνει τον συνολικό
αριθµό υπηρετούντων ιατρών σε ογδόντα δύο. Παράλληλα, ναι,
βρίσκονται σε εξέλιξη δύο προκηρύξεις θέσεων µόνιµου προσω-
πικού και πρόσφατα προκηρύχθηκαν και οκτώ θέσεις επιµελητών
Β’ και επτά θέσεις λοιπού προσωπικού. 

Σίγουρα οι προκηρύξεις αυτές δεν καλύπτουν τις ανάγκες.
Πράγµατι υπάρχουν ανάγκες όχι µόνο στο ιατρικό προσωπικό,
αλλά και στο λοιπό προσωπικό -το έχουµε πει πολλές φορές και
το έχουµε τονίσει- σε κρίσιµους τοµείς, όπως είναι οι τραυµατιο-
φορείς. Βεβαίως, έχουµε κάνει συγκεκριµένο προγραµµατισµό,
προκειµένου να καλύψουµε αυτά τα κενά.

Τέλος, για τους συµβασιούχους, το έχω ξαναπεί και το λέω για
µία ακόµη φορά, δεν είναι απόλυση. Το καθεστώς εργασίας τους
είναι πολύ συγκεκριµένο, λήγει η σύµβασή τους και αποχωρούν.
Εµείς κρατήσαµε τέσσερις χιλιάδες συµβασιούχους του ΟΑΕΔ
στο σύστηµα υγείας και κοιτάζουµε να δώσουµε µόνιµες λύσεις
στο σύστηµα υγείας και όχι προσωρινές θέσεις εργασίας και βε-
βαίως, προς αυτή την κατεύθυνση δουλεύουµε µε συγκεκριµένα
αποτελέσµατα. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε Δελή,

έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Θα κάνω πιο συγκεκριµένη την εικόνα,

κύριε Υπουργέ, για το Νοσοκοµείο της Δράµας. Τα χειρουργεία
που έγιναν το 2019 σε σχέση µε το 2018 ήταν κατά 30% λιγό-
τερα. Αυτό βεβαίως έχει µια γνωστή βασική αιτία, την έλλειψη
προσωπικού.

Να σας πω και κάτι ακόµη χειρότερο. Υπάρχουν βασικές ιατρι-
κές ειδικότητες που λείπουν από το Νοσοκοµείο της Δράµας.
Δεν υπάρχει δερµατολόγος, δεν υπάρχει ενδοκρινολόγος και δεν
υπάρχει γαστρεντερολόγος για µια ολόκληρη περιοχή, εκτός αν
πάνε βεβαίως στους ιδιώτες και πληρώσουν. Όµως, ξέρετε ότι
δεν µπορούν όλοι να πληρώσουν, δεν έχουν χρήµατα. Από την
άλλη, τουλάχιστον το 20% του προσωπικού αυτού του νοσοκο-
µείου, όπως και των υπόλοιπων, είναι συµβασιούχοι. 

Είπατε ότι δεν πρέπει να σας κρίνουµε τόσο αυστηρά, γιατί
είστε µόλις οκτώ µήνες Κυβέρνηση. Το επιχείρηµα είναι λογικο-
φανές. Όµως, δεν ισχύει επειδή και η δικής σας Κυβέρνηση συ-
νεχίζει την ίδια ακριβώς πολιτική της υποχρηµατοδότησης για
την υγεία που είχαν και όλες οι προηγούµενες κυβερνήσεις είτε
του ΣΥΡΙΖΑ, είτε παλαιότερα του ΠΑΣΟΚ, είτε της Νέας Δηµο-
κρατίας. 

Για παράδειγµα, είναι γνωστό -και νοµίζω ότι αυτό δεν το αµ-
φισβητεί κανείς και περιέχεται σε πάρα πολλές εκθέσεις της ΕΛ-
ΣΤΑΤ- ότι η ιδιωτική δαπάνη υγείας, δηλαδή αυτά που
πληρώνουν από την τσέπη τους οι πολίτες της χώρας για να
βρουν την υγεία τους συνεχώς αυξάνονται και την ίδια ώρα η
κρατική χρηµατοδότηση συνεχώς µειώνεται. Συνεπώς δεν ξέρω
αν έχετε το δικαίωµα να λέτε, να µη σας κρίνουµε τόσο αυστηρά,
ας περάσει λίγος καιρός. Όσος καιρός και να περάσει, τα απο-
τελέσµατα και της δικής σας πολιτικής θα είναι αυτά.

Από την άλλη, µιας και βρισκόµαστε σε µία κατάσταση, η
οποία µπορεί να αποδειχθεί επικίνδυνη το επόµενο διάστηµα -
και αναφέροµαι, βεβαίως, στην ενδεχόµενη επιδηµία από το νέο
κορωνοϊό, ο οποίος υπάρχει και έχει έρθει και στη χώρα µας και
έχει ανακοινώσει και η Κυβέρνηση ορισµένα µέτρα- πείτε µου
εσείς, κύριε Υπουργέ, πώς µπορεί να ανταποκριθεί ένα τέτοιο
Νοσοκοµείο στη Δράµα, όπως και τα άλλα νοσοκοµεία -τα πε-
ρισσότερα νοσοκοµεία, για να µην πω όλα τα νοσοκοµεία- της
χώρας µας απέναντι σε ένα τέτοιο ενδεχόµενο εξάπλωσης ή γε-
νίκευσης µιας τέτοιας επιδηµίας, µε αυτές τις ελλείψεις προσω-
πικού που έχουµε, µε αυτές τις ελλείψεις υλικών και µε όλα τα
σχετικά.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή) 

Βεβαίως, δεν νοµίζουµε ότι αποτελεί –πώς να το θέσω;- ικανο-
ποιητικό µέτρο η ανακοίνωση από την Κυβέρνηση της πρόσλη-

ψης προσωπικού διακοσίων ατόµων για τρεις µονάχα µήνες σε
είκοσι νοσοκοµεία. Τα άλλα νοσοκοµεία, αν έχουν τέτοια κρού-
σµατα, τι θα κάνουν; Πώς θα τα αντιµετωπίσουν; 

Καταλαβαίνετε ότι τα πράγµατα είναι αρκετά σοβαρά. Κατα-
λαβαίνετε ότι θα πρέπει να αυξηθούν τα χρήµατα που δίνονται
στην υγεία επιτέλους! Ας κοπούν από αλλού. Κόψτε κανένα κί-
νητρο, καµιά επιδότηση για τους εφοπλιστές…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ολοκληρώστε, κύριε
συνάδελφε. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Δώστε λιγότερα στους δανειστές. Δώστε
λιγότερα στο ΝΑΤΟ. Υπάρχει τρόπος. 

Εν πάση περιπτώσει, διαβάστε και την ανακοίνωση που έβγαλε
χθες το κόµµα µας για την ενδεχόµενη επιδηµία του κορωνοϊού.
Διαβάστε τις εννέα θέσεις και προτάσεις, ανάµεσα στις οποίες
λέει ότι όλα αυτά τα βασικά µέτρα προφύλαξης -µάσκες, απολυ-
µαντικά υγρά κ.λπ.- θα πρέπει να διατεθούν δωρεάν στον πλη-
θυσµό της χώρας. 

Ευχαριστώ πολύ.  
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Κοντοζαµάνη,

έχετε τον λόγο. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υγείας): Ευχα-

ριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Δελή, πράγµατι η κατάσταση είναι σοβαρή και µε σοβα-

ρότητα την αντιµετωπίζουµε. Θα ξεκινήσω µε τον κορωνοϊό. 
Υπάρχει συγκεκριµένο σχέδιο, το οποίο εξελίσσεται ανάλογα

µε τη σοβαρότητα και την εξέλιξη της νόσου. Αυτό δεν σηµαίνει
ότι όλοι θα προστρέξουν στα νοσοκοµεία. Τα νοσοκοµεία είναι
προετοιµασµένα να αντιµετωπίσουν τυχόν περιστατικά. Άρα µην
προσπαθείτε να εκµεταλλευτείτε τυχόν κενά των νοσοκοµείων
και να τα συνδέσετε µε τον κορωνοϊό. 

Είπα στην πρωτολογία µου ότι σε οκτώ µήνες δεν υπάρχουν
λύσεις µε µαγικό ραβδί. Νοµίζω ότι είναι σαφές αυτό και δεν το
αµφισβητεί κάνεις. Την κατάσταση τη γνωρίζουµε. Έχουµε προ-
βεί στη λήψη συγκεκριµένων µέτρων.

Αναφερθήκατε στα µειωµένα χειρουργεία. Πράγµατι, υπάρχει
πρόβληµα λόγω της έλλειψης αναισθησιολόγων. Το πρόβληµα
αυτό δεν είναι µόνο στο Νοσοκοµείο της Δράµας. Είναι παντού.
Και δουλεύουµε προς την επίλυση αυτών των προβληµάτων. Δεν
νοµίζω όµως ότι κάποιο επείγον περιστατικό δεν έχει αντιµετω-
πιστεί άµεσα σε κάποιο νοσοκοµείο της χώρας. Ίσως, πράγµατι,
κάποια χρόνια περιστατικά µετατίθενται παραπίσω.

Σε ό,τι αφορά την έλλειψη προσωπικού, δεν είναι µόνο για
τους αναισθησιολόγους. Το είπα και πριν. Η έλλειψη έχει να κάνει
µε το σύνολο των νοσοκοµείων της χώρας.

Αναφερθήκατε στην ιδιωτική δαπάνη, η οποία αυξάνεται, διότι
οι ασθενείς, οι πολίτες βάζουν βαθύτερα το χέρι στην τσέπη, ενώ
θα έπρεπε να έχουν δωρεάν δηµόσια περίθαλψη. Και εδώ, πρέ-
πει επιτέλους να ξεκολλήσετε από τις ιδεοληψίες που έχετε.
Διότι εµείς έχουµε συγκεκριµένες λύσεις. Και έχουµε πει πάρα
πολλές φορές ότι πρώτον, η Κυβέρνηση διασφαλίζει τον δηµόσιο
χαρακτήρα του συστήµατος υγείας. Και θέλουµε µε τις συµπρά-
ξεις δηµοσίου και ιδιωτικού τοµέα να προσφέρουµε καλύτερες
υπηρεσίες χωρίς κόστος για τον ασθενή.

Ξέρετε τι γίνεται σήµερα; Επειδή δεν υπάρχει ένα µηχάνηµα
σε ένα νοσοκοµείο, ο πολίτης πηγαίνει απέναντι από τα νοσοκο-
µεία στα διαγνωστικά κέντρα και βάζει το χέρι στην τσέπη του,
ενώ εµείς θέλουµε να του παρέχουµε υπηρεσίες δωρεάν µέσα
στα δηµόσια νοσηλευτικά ιδρύµατα. Αυτό θα κάνουµε. Για αυτό
µας ψήφισε ο ελληνικός λαός. Και θα έχουµε συγκεκριµένα απο-
τελέσµατα.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, να τε-

λειώσει και η ερώτηση της κ. Τζούφη και θα σας ρωτήσω κι εγώ
δύο πράγµατα για τον κορωνοϊό. 

Πάµε στη δεύτερη και τελευταία ερώτηση προς τον κύριο
Υπουργό, στην τέταρτη µε αριθµό 540/24-2-2020 επίκαιρη ερώ-
τηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Ιωαννίνων του Συνασπι-
σµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Μερόπης Τζούφη προς τον
Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Αλλαγή προκηρυσσόµενων θέσεων
ειδικευµένων ιατρών για το Νοσοκοµείο Ιωαννίνων «Γ. Χατζηκώ-
στα».
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Κυρία Τζούφη, έχετε τον λόγο. 
ΜΕΡΟΠΗ ΤΖΟΥΦΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριοι Υπουργοί, η ερώτηση είναι πολύ συγκεκριµένη. 
Πράγµατι, εγκρίθηκε η προκήρυξη εννιακοσίων σαράντα µό-

νιµων θέσεων γιατρών του ΕΣΥ για όλα τα νοσοκοµεία και τα κέν-
τρα υγείας της χώρας. Και αυτό είναι σηµαντικό. Οι θέσεις αυτές,
όµως, είχαν στην πλειοψηφία τους προκηρυχθεί από την προ-
ηγούµενη κυβέρνηση, στις 17 Μαΐου του 2019. 

Λόγω της ύπαρξης των εθνικών εκλογών της 7ης Ιουλίου, η δια-
δικασία αυτή δεν ολοκληρώθηκε. Έχουµε λοιπόν κατ’ αρχάς κα-
θυστέρηση σηµαντική στην ολοκλήρωση αυτής της προκήρυξης.
Ας είναι κι έτσι.

Ποιο είναι όµως το πρόβληµα; Στην αρχική προκήρυξη, µετά
από αιτιολογηµένη πρόταση της διοίκησης του Γενικού Νοσοκο-
µείου «Χατζηκώστα» και της 6ης ΥΠΕ, το Υπουργείο Υγείας είχε
προκηρύξει τρεις θέσεις. Οι θέσεις αυτές ήταν νεφρολογίας, παι-
διατρικής και µαιευτικής -γυναικολογίας.

Μετά τις εθνικές εκλογές, για λόγους που δεν γνωρίζουµε -και
για αυτό γίνεται η ερώτηση- το Υπουργείο Υγείας εγκρίνει, µε µε-
γάλη καθυστέρηση, την επαναπροκήρυξη αυτών των τριών θέ-
σεων µε δική του προτεραιοποίηση. Αλλάζει λοιπόν η προκήρυξη
του Υπουργείου Υγείας και προβλέπει άλλες τρεις θέσεις: θέση
πνευµονολογίας, που ήταν η έκτη στη σειρά επιλογή, θέση καρ-
διολογίας που ήταν η δέκατη στη σειρά επιλογή, ενώ παραµένει
η προκηρυσσόµενη θέση της παιδιατρικής.

Ρωτάµε λοιπόν: Αφού η προτεραιοποίηση των θέσεων γίνεται
µετά από έναν ευρύτατο διάλογο, που γίνεται στα διοικητικά συµ-
βούλια των νοσοκοµείων, που γνωρίζουν τις πραγµατικές ανάγ-
κες σε ιατρικό προσωπικό, αλλά και της 6ης ΥΠΕ, ποιος είναι ο
λόγος για τον οποίον αποφασίστηκαν να προκηρυχθούν οι συγ-
κεκριµένες θέσεις ειδικευµένων γιατρών, διαφοροποιηµένες από
την αρχική προτεραιοποίηση, όπως είπα; 

Βεβαίως, σε ποιες ενέργειες προτίθεστε να προβείτε για να
προκηρυχθούν εκ νέου οι αρχικές θέσεις ειδικευµένων γιατρών;
Ιδιαίτερα η θέση της νεφρολογίας είναι µια πάρα πολύ κρίσιµη
θέση. Τα νοσοκοµεία των Ιωαννίνων είναι νοσοκοµεία αναφοράς
για την ευρύτερη περιφέρεια της βορειοδυτικής Ελλάδος. Οι άν-
θρωποι που έχουν προβλήµατα νεφρικής ανεπάρκειας δεν έχουν
πολλές δυνατότητες. Ξέρουµε, επίσης, ότι ουσιαστικά έχουµε
θέµα και µε την ειδικότητα της νεφρολογίας. Δηλαδή, δεν έχουµε
ειδικευόµενους, οι οποίοι κάνουν αυτή την ειδικότητα, έτσι ώστε
να συνδράµουν και να συµβάλουν. Άρα όλο το βάρος πέφτει
στους ειδικευµένους γιατρούς. 

Άρα πώς θα καλυφθούν οι διατυπωθείσες µε πολύ σαφή
τρόπο ανάγκες, τόσο από τη διοίκηση του νοσοκοµείου, όσο και
από την 6η ΥΠΕ, που είναι πραγµατικές και σωστά προτεραιοποι-
ηµένες; 

Θα ήθελα την απάντησή σας. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Κοντοζαµάνη,

έχετε τον λόγο. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υγείας): Ευχα-

ριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρία Τζούφη, να σας διορθώσω, κατ’ αρχάς. Στις 17 Μαΐου

2019 δεν προκηρύχθηκαν οι θέσεις. Έγινε η κατανοµή των θέ-
σεων. Βεβαίως, άλλαξαν κάποιες θέσεις. Αυτό δεν έγινε για τυ-
χαίο λόγο. Έγινε βάσει συγκεκριµένου προγραµµατισµού και
διαδικασίας. Θα γίνω πιο σαφής. 

Η έγκριση για προκήρυξη µόνιµων θέσεων ιατρικού προσωπι-
κού προκύπτει από τα αιτήµατα των ίδιων των υγειονοµικών φο-
ρέων, είτε αυτά είναι νοσοκοµεία είτε κέντρα υγείας, σύµφωνα
µε τις ανάγκες τους για την κάλυψη των κενών οργανικών θέ-
σεων. Και οι ανάγκες είναι πολλές και δεν καλύπτονται σίγουρα
µε τη συγκεκριµένη προκήρυξη. Για αυτό βάζουµε προτεραιότη-
τες. 

Για να µπουν οι προτεραιότητες αυτές, σύµφωνα µε την προ-
βλεπόµενη διαδικασία, είναι ο φορέας αυτός που καθορίζει τις
δικές του προτεραιότητες. Έτσι κι έγινε και στη συγκεκριµένη
περίπτωση, στο Νοσοκοµείο «Χατζηκώστα». Οι προτεραιότητες,
επίσης, του Μαΐου του 2019 απέχουν πολύ από αυτές του 2020.
Προφανώς, αυτό προκύπτει από τα έγγραφα του νοσοκοµείου. 

Χαρακτηριστικά θα σας πω ότι από το Νοσοκοµείο «Χατζηκώ-

στα» αποχώρησαν µε συνταξιοδότηση το 2019 τέσσερις συνο-
λικά γιατροί, ένας πνευµονολογίας, ένας καρδιολογίας, ένας
αναισθησιολογίας και ένας γιατρός ουρολογίας. Αυτές οι τέσσε-
ρις αποχωρήσεις λόγω συνταξιοδότησης δηµιούργησαν αντί-
στοιχα κενά και εποµένως, δηµιουργήθηκαν νέες ανάγκες και
άλλες προτεραιότητες. 

Σχετικά µε την προκήρυξη που εξελίσσεται αυτή τη στιγµή στις
θέσεις που αφορούν στο Νοσοκοµείο «Χατζηκώστα», προκηρύχ-
θηκαν τρεις θέσεις επιµελητών στις ειδικότητες πρώτον, της παι-
διατρικής, που πράγµατι παρέµεινε, όπου από τις τρεις
οργανικές θέσεις που υπάρχουν υπηρετεί ένας παιδίατρος και
ένας επικουρικός, δεύτερον της καρδιολογίας, επειδή είχαµε τη
συνταξιοδότηση το 2019 και µια θέση πνευµονολογίας, όπου
υπηρετεί ένας και µόνο επικουρικός γιατρός. 

Επαναλαµβάνω ότι οι συγκεκριµένες θέσεις µας ήρθαν από το
νοσοκοµείο, όπως επαναλαµβάνω ότι σίγουρα δεν είναι αυτές οι
µοναδικές ανάγκες.

Και επειδή έχω λίγο χρόνο, κύριε Πρόεδρε, θα τον χρησιµο-
ποιήσω. Θα τα έλεγα στη δευτερολογία µου. Θα πω γιατί αλλά-
ξαµε τη θέση της γυναικολογίας και της νεφρολογίας. Στη
γυναικολογική κλινική υπάρχουν έξι οργανικές θέσεις στην ειδι-
κότητα της µαιευτικής-γυναικολογίας, από τις οποίες η µια µόνο
είναι κενή και οι πέντε είναι καλυµµένες θέσεις µε υπηρετούντες
γιατρούς. Επιπλέον, σε αυτή την ειδικότητα υπηρετεί ένας επι-
κουρικός γιατρός. Άρα η κλινική στελεχώνεται µε έξι γιατρούς
και το επίπεδο πληρότητας είναι το 63%.

Στη νεφρολογική κλινική υπάρχουν έξι οργανικές θέσεις στην
ειδικότητα της νεφρολογίας, από τις οποίες οι δύο είναι κενές
και οι άλλες τέσσερις θέσεις είναι καλυµµένες µε υπηρετούντες
γιατρούς. Εποµένως, η κλινική στελεχώνεται µε τέσσερις για-
τρούς και παρουσιάζει πληρότητα που φτάνει το 80%.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Η κ. Τζούφη έχει τον

λόγο.
ΜΕΡΟΠΗ ΤΖΟΥΦΗ: Κοιτάξτε, επειδή έχω υπηρετήσει το σύ-

στηµα πολλά χρόνια στα Γιάννενα, ξέρω καλύτερα τα πράγµατα
θα µου επιτρέψετε να σας πω, κύριε Υπουργέ. 

Πριν σας υποβάλω την ερώτηση είχα συναντηθεί µε τον διοι-
κητή του νοσοκοµείου και µάλιστα σε ανοιχτή διαλογική συζή-
τηση µε διαβεβαίωσαν ότι οι αλλαγές δεν µπήκαν ούτε από το
διοικητικό συµβούλιο, αλλά όπως πληροφορήθηκα ούτε από την
6η ΥΠΕ. Άρα είναι µια επιλογή του Υπουργείου.

Εγώ αντιλαµβάνοµαι ότι οι ανάγκες είναι πολύ µεγάλες και ότι
µπορεί να υπάρξουν αλλαγές. Αναφερθήκατε στην καρδιολογία.
Πράγµατι εκεί είχαµε µια αποχώρηση γιατρού. Η πνευµονολογία,
όµως, κάνει µόνο εξωτερικό ιατρείο στο Νοσοκοµείο «Χατζηκώ-
στα» και πράγµατι καλύπτεται από έναν επικουρικό γιατρό και εν
πάση περιπτώσει αυτή η προτεραιοποίηση δεν ήταν προτεραι-
οποίηση του Νοσοκοµείου και τις 6ης ΥΠΕ που γνωρίζουν καλύ-
τερα τις ανάγκες. 

Διαχρονικά επειδή µόνο οι άνθρωποι που έχουν την ευθύνη
µπορούν να τις γνωρίζουν, γι’ αυτό και σας ρωτάω ποιος ήταν ο
λόγος που έγινε αυτή η επιλογή για αυτές τις απολύτως απαραί-
τητες και προτεραιοποιηµένες θέσεις. Δεν πήρα επαρκή απάν-
τηση και νοµίζω ότι αυτή τη στιγµή µας ακούνε και οι διευθυντές
των αντίστοιχων κλινικών. Ειδικά δε για τη νεφρολογία, σας επι-
σήµανα την µη ύπαρξη ειδικευοµένων γιατρών που είναι ένα κρί-
σιµο θέµα, διότι αλλιώς δεν θα µπορεί να λειτουργήσει αυτή η
µονάδα αναφοράς. 

Όµως, αυτό, κύριε Υπουργέ, δεν αφορά µόνο το Νοσοκοµείο
«Χατζηκώστα». Σας έχουν υποβληθεί και άλλες ερωτήσεις και
από άλλες περιοχές. Και εκεί έχουν γίνει αλλαγές θέσεων και επί-
σης, έχουν γίνει αλλαγές και στην κατανοµή των θέσεων των για-
τρών. Ενώ έχετε προκηρύξει περισσότερες πράγµατι θέσεις, σε
µια σειρά νοσοκοµείων έχουν µειωθεί οι αιτούµενες θέσεις, στα
Νοσοκοµεία Πρέβεζας, Φλώρινας, Καστοριάς, Κατερίνης, Τρικά-
λων, Καρδίτσας, Βόλου. Και µάλιστα στην Ικαρία η µοναδική
θέση χειρουργού καταργήθηκε. 

Εποµένως έχετε προβεί σε µια σειρά από αλλαγές, οι οποίες
δεν προκύπτουν από τις αναγκαιότητες των νοσοκοµείων και θα
ήθελα µια πιο σαφή απάντηση. 
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Ακόµη για το Νοσοκοµείο «Χατζηκώστα» σάς έχει ζητηθεί θέση
επικουρικού γιατρού ορθοπεδικής -ξέρετε ότι οι θέσεις των επι-
κουρικών γιατρών καλύπτονται µε τις δαπάνες των νοσοκοµείων-
η οποία µέχρι στιγµής δεν έχει προκηρυχθεί.

Τέλος, επειδή αναφερθήκατε στο θέµα του κορωνοϊού, το
οποίο είναι σηµαντικό, ξέρετε ότι εµείς, ως ΣΥΡΙΖΑ, δεν ακολου-
θήσαµε την προηγούµενη µικροπολιτική και δηµαγωγία. Δεν ανα-
φερόµαστε, όπως κάνατε εσείς, δυστυχώς, στους θανάτους από
τη γρίπη, που εξακολουθούν να υπάρχουν και είναι ένα σοβαρό
θέµα δηµόσιας υγείας, στο οποίο ακολουθούµε µια πολύ χαµη-
λών τόνων πολιτική, όπως και στην επιδηµία της ιλαράς. Όµως,
ειδικά στον κορωνοϊό, ξέρετε ότι είπαµε ότι θα είµαστε µαζί σας
σε όλα εκείνα που θα εισηγούνται οι επιστηµονικοί φορείς. 

Και θέλω να ρωτήσω το εξής: Σας έχουν εισηγηθεί οι επιστη-
µονικοί φορείς αυτές τις δηλώσεις της συσχέτισης του κορω-
νοϊού µε τους µετανάστες; Γιατί επιλέγετε αυτού του τύπου την
πολιτική; Ξέρετε πολύ καλά ότι αυτή τη στιγµή η επιδηµία κατά
βάση είναι εισαγόµενη από τη γειτονική χώρα, την Ιταλία. Γιατί
ρίχνετε νερό στον µύλο αυτού του τύπου των σχολίων, της σύν-
δεσης ενός πολύ σοβαρού ζητήµατος, που αυτές τις µέρες
υπήρξε σοβαρότατο πρόβληµα στη διαχείρισή του στα νησιά, µε
την επιδηµία του κορωνοϊού; Έχετε τέτοιες εισηγήσεις από τα
αρµόδια επιστηµονικά όργανα, ότι το πρόβληµά µας βρίσκεται
εκεί, για να δικαιολογηθούν τα κλειστά κέντρα κράτησης; 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Εγώ δεν ξέρω, κυρία

Τζούφη, σε τι αναφέρεστε, απλά επειδή βίωσα τη γρίπη των πτη-
νών, ενθυµούµαι ότι δεκαπέντε µέρες µετά µάθαµε για την πραγ-
µατική κατάσταση στην Τουρκία, όπως ενθυµείστε. Υπήρχαν
κρούσµατα δεκαπέντε µέρες πριν ο ΠΟΥ τα ανακοινώσει, γιατί
τα έκρυβαν.

ΜΕΡΟΠΗ ΤΖΟΥΦΗ: Κύριε Πρόεδρε, επειδή αναφερθήκατε
προσωπικά θα σας πω…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Επίσης, θέλω να πω
και κάτι άλλο. Είπα ότι δεν ξέρω σε τι αναφέρεστε, δεν τις έχω
ακούσει τις δηλώσεις. Να πω ότι στο Ιράν υπάρχει επιδηµία αυτή
τη στιγµή.

ΜΕΡΟΠΗ ΤΖΟΥΦΗ: Βεβαίως, αλλά µέχρι να έρθει ο ιός από
το Ιράν, έχουµε τη γειτονική Ιταλία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Συµφωνούµε.
ΜΕΡΟΠΗ ΤΖΟΥΦΗ: Είπα ότι από εκεί ήρθαν όλα τα καταγε-

γραµµένα κρούσµατα. 
Και, επίσης, να σας πω ότι ήµουν στο προσωπικό που αντιµε-

τώπισε το θέµα του SARS. Άρα οι ερωτήσεις που κάνω είναι µετά
από µια µακρά βιωµατική εµπειρία. 

Νοµίζω ότι είναι λάθος αυτού του τύπου η προσέγγιση και θα
ήθελα µια δήλωση από τον αρµόδιο Υπουργό στο συγκεκριµένο
ερώτηµα για τα επιστηµονικά όργανα που αυτή τη στιγµή δίνουν
τις οδηγίες προς όλους µας. Είναι κρίσιµη αυτή η ώρα για το τι
πρέπει να ακούν οι πολίτες και το ιατρικό προσωπικό. Τι λέει σε
αυτό το θέµα;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Μην ανοίγουµε άλλο
θέµα. Απλά εγώ υπενθύµισα κάτι το οποίο είναι γεγονός. Δεν
µπαίνει ούτε σε επιστηµονικό πλαίσιο. Είναι γεγονός αυτό που
είπα, ότι το µάθαµε δεκαπέντε µέρες µετά και το ξέρετε. 

ΜΕΡΟΠΗ ΤΖΟΥΦΗ: Κύριε Πρόεδρε, έχουµε κι άλλα στοιχεία.
Ξέρετε ότι υπήρχε επιδηµία πολιοµυελίτιδας στη Συρία όταν είχε
ξεκινήσει το µεγάλο θέµα… 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Άλλο η πολιοµυελί-
τιδα. 

ΜΕΡΟΠΗ ΤΖΟΥΦΗ: Και τότε λύθηκε µε τον εµβολιασµό όλων
των παιδιών που προέρχονταν από αυτές τις περιοχές. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Σύµφωνοι. Η πολιο-
µυελίτιδα δεν είναι πρόβληµα για την Ευρώπη, γιατί εµβολιάζον-
ται τα παιδιά.

ΜΕΡΟΠΗ ΤΖΟΥΦΗ: Ήταν, όµως.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Προχωρούµε στην

απάντησή σας, κύριε Υφυπουργέ, παρακαλώ πολύ.
Εγώ γνωρίζω ότι έχει γίνει µια σωστή προετοιµασία. Κάνω µια

µόνο παρατήρηση, εκτός αν το έχετε ήδη προβλέψει και δεν το
έχω πάρει χαµπάρι. Είναι δύσκολο να συγκρατήσουν οι µεγάλοι

σε ηλικία άνθρωποι τα τηλέφωνα τα οποία έχετε βγάλει για να
επικοινωνούν. Νοµίζω ότι πρέπει µέσα στο Σαββατοκύριακο, µε
τον κ. Χαρδαλιά που είναι στην πολιτική προστασία και µε τον κ.
Πιερρακάκη, να φτιαχτεί φωνητική πύλη µε τριψήφιο νούµερο.
Είναι άλλο να ενθυµείσαι ένα νούµερο µε εννιά αριθµούς και
άλλο ας πούµε το «181», εκτός και αν το έχετε στη σκέψη σας.
Θεωρώ ότι θα εξυπηρετήσει πολύ περισσότερο ανθρώπους που
δεν είναι εξοικειωµένοι µε αριθµούς και τεχνολογίες.

Ορίστε, έχετε τον λόγο για την απάντησή σας.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υγείας): Ευχα-

ριστώ, κύριε Πρόεδρε, για την επισήµανση. Δουλεύουµε προς
αυτή την κατεύθυνση.

Κυρία Τζούφη, ας πάρουµε το Νοσοκοµείο «Χατζηκώστα», κατ’
αρχάς. Ήµασταν σαφείς. Οι προκηρύξεις των θέσεων βασίστη-
καν στις προτεραιότητες που υπάρχουν και στις ανάγκες. Το
θέµα των επικουρικών γιατρών δεν έχει να κάνει µε τις θέσεις
που προκηρύχθηκαν για τους µόνιµους. Και βεβαίως, όπου υπάρ-
χουν αιτήµατα επικουρικών γιατρών, αυτά καλύπτονται. 

Το ίδιο, επίσης, θα ήθελα να σας πω και για τους ειδικευόµε-
νους, γιατί είπατε για τη νεφρολογική. Οι ειδικευόµενοι πάλι δεν
ακολουθούν αυτή τη διαδικασία. Πάνε µέσω λίστας. Αυτό δεν
έχει να κάνει µε τις προσλήψεις των γιατρών. 

Αυτό θα ήθελα να πω και να επαναλάβω ότι γνωρίζουµε τις ελ-
λείψεις και τα κενά και βεβαίως σε αυτή την προκήρυξη ναι, έγι-
ναν αλλαγές σε όλα τα νοσοκοµεία της χώρας, γιατί αυτή τη
στιγµή δεν θα χρειαζόµασταν µόνο εννιακόσιες πενήντα θέσεις,
θα χρειαζόµασταν χίλιες πεντακόσιες θέσεις. Βάλαµε προτεραι-
ότητες και έτσι θα συνεχίσουµε και στις επόµενες θέσεις τις
οποίες θα προκηρύξουµε. 

Τώρα σε ό,τι αφορά τον κορωνοϊό, είναι ευτυχές το γεγονός
ότι η Αντιπολίτευση -και σύσσωµη, νοµίζω- στέκεται µε σοβαρό-
τητα σε ό,τι αφορά την αντιµετώπιση του κορωνοϊού. Είναι ση-
µαντικό αυτό, διότι η ηγεσία αυτής της χώρας πρέπει να δίνει το
παράδειγµα στον κόσµο, προκειµένου να υπάρξει ψυχραιµία και
σοβαρή αντιµετώπιση του ζητήµατος.

Επειδή αναφερθήκατε στο θέµα του κορωνοϊού και των µετα-
ναστών, προφανώς αναφέρεστε στις δηλώσεις του Κυβερνητι-
κού Εκπροσώπου, που έθεσε τον προβληµατισµό περί ανοιχτών
ή κλειστών κέντρων. Πράγµατι, υπάρχει αυτός ο προβληµατι-
σµός και, βεβαίως, αυτός που προτείνει τη λύση είναι και αυτός
που φέρει το βάρος της απόφασης µε τη λύση που προτείνει.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Προχωρούµε στον

κύκλο των ερωτήσεων που θα απαντήσει ο Υφυπουργός Περι-
βάλλοντος και Ενέργειας κ. Δηµήτριος Οικονόµου.

Ακολουθεί η τρίτη µε αριθµό 544/25-2-2020 επίκαιρη ερώτηση
πρώτου κύκλου του ΣΤ’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτή
Λάρισας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Γεωργίου
Λαµπρούλη προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε
θέµα: «Τα προβλήµατα που δηµιουργούνται µε τις αναφλέξεις
αποβλήτων της κεραµοποιίας “ΒΙΟΚΕΡΑΛ” στη Λάρισα».

Ορίστε, κύριε Λαµπρούλη, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Δεν πρόλαβα τον κ. Κοντοζαµάνη, έφυγε. Όµως, αυτό που

θέλω να πω ισχύει και για όλους µας. 
Απευθύνοµαι στον Προεδρείο και σ’ εσάς, κύριε Πρόεδρε, και

µε τη διπλή σας ιδιότητα ως γιατρού. Είναι άλλο η ιδεολογική αν-
τιπαράθεση στη βάση προγραµµάτων, ιδεολογικών βλέψεων, αν
θέλετε, αρχών, προτάσεων για όλους τους τοµείς. 

Κάθε κόµµα έχει τις προτάσεις του, όπως και το Κοµµουνιστικό
Κόµµα, εν προκειµένω, για την υγεία έχει ολοκληρωµένες θέσεις,
κατατεθειµένες εδώ και πάρα πολλά χρόνια, που επικαιροποι-
ούνται, βέβαια, κατά διαστήµατα µε βάση την εξέλιξη της κοινω-
νίας µας. 

Όµως είναι άλλο η ιδεολογική αντιπαράθεση στη βάση, αν θέ-
λετε, προγραµµάτων και πολιτικής και άλλο να χαρακτηρίζεις κά-
ποιον ή κάποιους ότι κατέχονται από ιδεοληπτικές ιδέες, διότι
αυτό -µε συγχωρείτε, κύριε Πρόεδρε- γνωρίζετε πολύ καλά ότι
παραπέµπει αλλού, στην ψυχιατρική ενδεχοµένως ειδικότητα.

Έτσι, λοιπόν, ας είναι λίγο -πρόταση κάνω στο Προεδρείο- οι
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της Κυβέρνησης ή τέλος πάντων όποιοι στη δηµόσια αντιπαρά-
θεση αξιοποιούν αυτόν τον όρο λίγο πιο προσεκτικοί.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ξεκινάει η ερώτησή
σας από τώρα. Όπως είδατε, δεν σας έβαλα τον χρόνο, λόγω αλ-
ληλεγγύης Αντιπροέδρων.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Σας ευχαριστώ, αλλά δεν µπορούσα εκείνη την ώρα να παρέµβω,
για να µη διακόψω και τον συνάδελφο, αλλά και τον Υπουργό.
Δεν επιτρέπω στον εαυτό µου τέτοια συµπεριφορά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Προχωρήστε µε την
ερώτησή σας. Κατεγράφη η διαµαρτυρία σας.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Δεν είναι διαµαρτυρία, κύριε Πρόεδρε. Παραίνεση, παρατήρηση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Η πολιτική θέση σας.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Σε ό,τι αφορά την ερώτηση, για πολλοστή φορά την τελευταία δε-
καετία από τότε που έκλεισε η συγκεκριµένη επιχείρηση, κύριε
Υπουργέ -το γνωρίζετε προφανώς- η κεραµοποιία «ΒΙΟΚΕΡΑΛ»,
που βρίσκεται στον οδικό άξονα Λάρισας - Συκουρίου, σηµειώθηκε
ανάφλεξη σε αδρανή υλικά που βρίσκονται στον προαύλιο χώρο
της εταιρείας, και µιλάµε για εκατοντάδες τόνους τέτοιων υλικών,
µε αποτέλεσµα φυσικά την αποπνικτική ατµόσφαιρα που δηµιουρ-
γήθηκε µε την καύση, την ανάφλεξη, αν θέλετε, αυτών των υλικών,
όχι µόνο για την περιοχή πέριξ της βιοµηχανίας ή σε άλλες βιοµη-
χανίες για τους εργαζόµενους των λοιπών βιοµηχανιών, αλλά και
των όµορων χωριών, όπως και της πόλης της Λάρισας.

Με βάση δε την ενηµέρωση της Υπηρεσίας Περιβάλλοντος της
Περιφέρειας Θεσσαλίας αναδεικνύεται πως τα εν λόγω υλικά
απόβλητα είναι λυµατολάσπη, πετρελαϊκά, αλλά και ιατρικά από-
βλητα, που προορίζονταν ως εναλλακτικά καύσιµα για το εργο-
στάσιο. Είναι επικίνδυνα για τη δηµόσια υγεία και όχι µόνο, όπως
λέµε, των εργαζόµενων στην ευρύτερη περιοχή της βιοµηχανίας,
αλλά θεωρούµε και για τους κατοίκους της περιοχής, ακόµα και
της πόλης της Λάρισας. Επίσης άγνωστες είναι και οι επιπτώσεις
για το περιβάλλον από την εναπόθεση των υλικών µετά την
καύση τους.

Υπάρχουν ευθύνες, τόσο στην περιφέρεια όσο και στις κυβερ-
νήσεις όλων αυτών των ετών, που δεν αντιµετώπισαν το πρό-
βληµα και οι ερωτήσεις προς τον Υπουργό είναι σε τι ενέργειες
θα προβεί, ώστε να υποχρεωθεί η επιχείρηση να αποµακρύνει τα
επικίνδυνα για τη δηµόσια υγεία υλικά και να οδηγηθούν, φυσικά,
σε ασφαλή χώρο και άµεσα να δροµολογηθούν οι αναγκαίες πα-
ρεµβάσεις, προκειµένου να διασφαλισθεί η δηµόσια υγεία στην
περιοχή, αλλά και η προστασία παράλληλα του περιβάλλοντος.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος

και Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Η υπόθεση είναι γνωστή και πολύ παλιά. Αρχίζει από το 2010

τουλάχιστον, όταν σηµειώθηκε το γνωστό επεισόδιο πυρκαγιάς
και ανάφλεξης των αποβλήτων, τα οποία όντως, όπως λέτε και
εσείς, είναι επικίνδυνα για τη δηµόσια υγεία. Τα απόβλητα αυτά
θα χρησιµοποιούνταν ως εναλλακτικά καύσιµα στην παραγωγική
διαδικασία από την εταιρεία «TERRA», η οποία είχε υποβάλει
τότε σχετικό αίτηµα έγκρισης ΑΕΠΟ.

Το 2010 υπήρξαν έλεγχοι, διαπιστώθηκαν σηµαντικές περιβαλ-
λοντικές παραβάσεις και επιβλήθηκαν µέτρα συµµόρφωσης και
πρόστιµο περίπου 400.000 ευρώ το 2012. Η επιχείρηση δεν συµ-
µορφώθηκε. Στη συνέχεια, επειδή ακριβώς δεν υπήρξε συµµόρ-
φωση, δεν ανανεώθηκε η ΑΕΠΟ, η έγκριση περιβαλλοντικών
όρων, η οποία πλέον δεν ισχύει. Η εταιρεία προσφεύγει στο Συµ-
βούλιο της Επικρατείας. Ωστόσο, η αίτηση ακύρωσης της εται-
ρείας ακυρώθηκε.

Τον Μάιο του 2015 ξέσπασε νέα πυρκαγιά στους αποθηκευτι-
κούς χώρους και πάλι χωρίς η εταιρεία να προβεί σε αναγκαίες
ενέργειες για την ταυτοποίηση και ασφαλή αποθήκευσή τους,
όπως ζητήθηκε. Σηµειώνεται ότι τα εναλλακτικά καύσιµα που
είναι αποθηκευµένα είναι περίπου δέκα χιλιάδες τόνοι. Είναι τε-
ράστια ποσότητα. Δεν είναι κάτι που µπορεί εύκολα να αντιµε-
τωπιστεί. Αυτό βέβαια δεν σηµαίνει ότι δεν πρέπει. 

Και εκείνη η πυρκαγιά, εν πάση περιπτώσει, αντιµετωπίστηκε
στο τέλος µετά από σαράντα πέντε αναζωπυρώσεις -αυτό δείχνει
τη δυσκολία του πράγµατος-, οι οποίες συνεχίστηκαν και αργό-
τερα. Μετά το συµβάν αυτό πραγµατοποιήθηκε νέα αυτοψία από
την Ειδική Υπηρεσία Επιθεωρητών, στο πλαίσιο προκαταρκτικής
εξέτασης που διατάχθηκε από την Εισαγγελία της Λάρισας.

Αυτό είναι ένα σύντοµο ιστορικό, που δείχνει το χρονικό βάθος
του προβλήµατος και το ότι οι αλλεπάλληλες κυβερνήσεις και
περιφερειακές αρχές δεν έχουν καταφέρει να αντιµετωπίσουν
αποτελεσµατικά το ζήτηµα, στον βαθµό που το ζήτηµα υπάρχει
ακόµα και γίνονται ακόµα οι αναφλέξεις.

Ένας λόγος των δυσκολιών αυτών συνδέεται µε τις ακαµψίες
του νοµοθετικού πλαισίου που επιτρέπει την επέµβαση σε τέ-
τοιου είδους καταστάσεις. Οι ακαµψίες αυτές είναι διαχρονικές,
δεν µπορούν να αλλάξουν από τη µια µέρα στην άλλη, βέβαια. 

Ωστόσο, στο περιβαλλοντικό νοµοσχέδιο που δηµοσιοποι-
ήθηκε χθες και θα συζητηθεί τις επόµενες µέρες στη Βουλή
υπάρχουν πλέον συγκεκριµένα µέτρα, µέσω των οποίων αυξάνε-
ται η δυνατότητα άµεσης επέµβασης ή γρήγορης επέµβασης -
γιατί το «άµεσης» ίσως είναι εξαιρετικά φιλόδοξο- σε τέτοιου
είδους καταστάσεις που έως σήµερα δεν υπήρχαν.

Θα απαντήσω για τη συγκεκριµένη περίπτωση στη δευτερο-
λογία µου, καθώς έχει λήξει ο χρόνος µου. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Λαµπρούλη,

έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Όντως έτσι είναι, όπως το παρουσιάσατε εν συντοµία, κύριε

Υπουργέ, το ιστορικό. Το γνωρίζουµε στη Λάρισα εδώ και χρόνια.
Και όταν η συγκεκριµένη κεραµοποιία, το εργοστάσιο αυτό, λει-
τουργούσε αξιοποιώντας τέτοιου τύπου εναλλακτικές µορφές
ενέργειας, προκειµένου να παράγει τα προϊόντα της, και τότε
υπήρχαν αντιδράσεις φορέων µέσα από τα δηµοτικά συµβούλια,
οµόφωνες αποφάσεις που ζητούσαν την απαγόρευση καύσης
του πετ κοκ και, τέλος πάντων, όλων αυτών των καρκινογόνων,
επικίνδυνων υλικών που αξιοποιούσε τότε η βιοµηχανία. Μιλάµε
για µια ιστορία που κράτησε αρκετά χρόνια, ώσπου να φτάσουµε
στις αρχές της δεκαετίας του 2010 - 2011, όπου σηµειώθηκαν
αυτά που αναφέρατε και ανεστάλη η λειτουργία της βιοµηχανίας.

Όµως, δείτε -το είπατε και εσείς, το γνωρίζετε- τα υλικά πα-
ραµένουν. Με συγχωρείτε, αλλά εδώ απαιτούνται άµεσες λύσεις.
Και αυτό διότι γίνεται µια ανάφλεξη, γίνονται οι παρεµβάσεις από
την Πυροσβεστική Υπηρεσία, από τα αρµόδια όργανα φυσικά,
όµως αυτό συνεχίζει να καίει µε όποιες επικαλύψεις και αν γίνον-
ται, είτε µε την παρέµβαση της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας µε τα
οχήµατά της είτε και µε επικάλυψη υλικών που είναι αναγκαία για
να αντιµετωπιστούν τέτοιες αναφλέξεις. Όµως τα υλικά αυτά σι-
γοκαίνε από κάτω -να το πω έτσι απλά- και συνεχίζεται η καύση
τους, όπως και το να εκλύονται στην ατµόσφαιρα αναθυµιάσεις.

Και δείτε τώρα: Τόσα χρόνια, µε επαναλαµβανόµενες ερωτή-
σεις, ούτε υπάρχουν µετρήσεις ούτε γνωρίζουµε τι γίνεται και
για την υγεία του κόσµου της κοντινής περιοχής, αλλά -µε συγ-
χωρείτε- και µιας πόλης διακοσίων χιλιάδων κατοίκων πλέον, της
Λάρισας, αλλά και για το περιβάλλον της περιοχής. 

Έγιναν παρεµβάσεις και στην περιφέρεια. 
Δείτε τώρα: Υπάρχουν τεράστιες ευθύνες, είπατε, διαχρονικά.

Συµφωνούµε σε αυτό, το βάζουµε και στην ερώτηση. Είναι δια-
χρονικές οι ευθύνες κυβερνήσεων, όπως και περιφερειακών
αρχών. Και δεν µπορεί ο περιφερειάρχης, για παράδειγµα, σε
ερώτηση, αντίστοιχη επερώτηση -αν θέλετε- των περιφερειακών
συµβούλων της Λαϊκής Συσπείρωσης, µε αφορµή ακριβώς αυτό
το γεγονός -είναι αποτυπωµένο µέσα στην ερώτηση, το έχετε
δει- να απαντά µε γενικότητες, χωρίς να παίρνει στην ουσία καµ-
µία θέση και να κάνει άσχετες αναφορές. Αυτή ήταν η αντιµετώ-
πιση σε ένα τέτοιο -κατά τη γνώµη µας- σηµαντικό ζήτηµα,
σηµαντικότατο για την υγεία, τη δηµόσια υγεία -αν θέλετε- της
περιοχής µας.

Και περιµένω την απάντησή σας στη δευτερολογία σας, γιατί
ήδη προείπατε στην πρωτολογία σας ότι θα αναφερθείτε σε
µέτρα. Εµείς θεωρούµε ότι άµεσα θα πρέπει να υπάρξουν ενέρ-
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γειες, ούτως ώστε να ξεκινήσει αυτή η αποµάκρυνση αυτών των
επικίνδυνων υλικών.

Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε Υφυ-

πουργέ, έχετε τον λόγο.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος

και Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Θα παρακάµψω τη συνέχιση του ιστορικού, γιατί δεν έφτασα

µέχρι το τέλος, γνωστά είναι. Απλώς ξεκίνησα για να έχουµε µια
συνολική εικόνα, την οποία εσείς έχετε ούτως ή άλλως. 

Θα πάω στο τέλος, στο τι συµβαίνει σήµερα, περίπου σήµερα.
Σύµφωνα µε τη νοµοθεσία, µε το π.δ.148/2009, στην περίπτωση
που ο υπεύθυνος φορέας -η εταιρεία επί του προκειµένου- δεν
υλοποιεί µέτρα πρόληψης ή αποκατάστασης περιβαλλοντικής
ζηµιάς, η αρµόδια αρχή -επί του προκειµένου η αποκεντρωµένη
διοίκηση- µπορεί να λάβει µέτρα η ίδια και να τα καταλογίσει
στον φορέα εκ των υστέρων.

Η αποκεντρωµένη έχει δηλώσει ότι δεν έχει τη δυνατότητα να
λάβει αυτά τα µέτρα. Από οικονοµική άποψη, δηλαδή, δεν µπορεί
να το καλύψει.

Μια εκτίµηση -δεν είµαι σίγουρος ότι είναι απόλυτα ακριβής-
που µου έχουν δώσει οι υπηρεσίες είναι ότι είναι το κόστος πάνω
από 12 εκατοµµύρια ευρώ. Και αν θυµηθεί κανείς τις τεράστιες
ποσότητες αυτών των υλικών, πράγµατι δεν µου φαίνεται παρά-
λογο να είναι τόσο πολύ.

Τι έχει γίνει από εκεί και πέρα; Αφού το δήλωσε αυτό η απο-
κεντρωµένη, ζήτησε στις 4 Μαρτίου 2019 -πριν από έναν περίπου
χρόνο- να αναλάβει το Υπουργείο Περιβάλλοντος τον συντονι-
σµό όλων των αναγκαίων ενεργειών. Και µέρος αυτής της αίτη-
σης ήταν η διαβίβαση στο Πράσινο Ταµείο σχετικού αιτήµατος,
για να αναλάβει το κόστος, που είναι και η βασική δυσκολία επί
του προκειµένου. Αυτό το αίτηµα προς το Πράσινο Ταµείο δεν
έχει διαβιβαστεί από τότε, από τις 4 Μαρτίου 2019, µέχρι σή-
µερα. 

Δεσµεύοµαι ότι θα σας ενηµερώσουµε εγκαίρως για το πότε
ακριβώς θα διαβιβαστεί αυτή η αίτηση. Δεν δεσµεύοµαι ότι θα
γίνει αποδεκτό, ότι µπορεί το Πράσινο Ταµείο να καλύψει αυτό
το κόστος, διότι δεν είναι σίγουρο ότι το συνολικό χρηµατοδοτικό
του περιθώριο επιτρέπει κάτι τέτοιο. Το τι θα γίνει στην περί-
πτωση αυτή θα σας το ανακοινώσουµε.

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Προχωρούµε στην

επόµενη ερώτηση, την πρώτη µε αριθµό 2478/9-12-2019 ερώ-
τηση του κύκλου των αναφορών και ερωτήσεων του Βουλευτή
Β’ Θεσσαλονίκης του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ.
Σωκράτη Φάµελλου προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας, µε θέµα: «Κατεδαφίσεις αυθαιρέτων».

Ορίστε, κύριε Φάµελλε, έχετε τον λόγο. 
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.

Καληµέρα! 
Κύριε Υφυπουργέ, είµαστε πάλι εδώ µπροστά στον ίδιο Πρό-

εδρο, να συζητήσουµε πάλι το ίδιο έλλειµµα του Υπουργείου Πε-
ριβάλλοντος.

Κύριε Πρόεδρε, αυτές οι ερωτήσεις έχουν κατατεθεί γραπτές
τον Δεκέµβριο, δεν απαντήθηκαν. Είναι αυτό που σας έχω πει και
άλλες φορές, ότι το Υπουργείο Περιβάλλοντος δεν απαντά στις
ερωτήσεις. Το ότι έρχεται εδώ ο Υφυπουργός που είναι και αναρ-
µόδιος να παρίσταται εκ µέρους της Κυβέρνησης το θεωρώ εκ
µέρους του σωστό, αυτό όµως δεν καλύπτει τις υποχρεώσεις της
Κυβέρνησης. Η Κυβέρνηση υποχρεούται να απαντά γραπτά στις
ερωτήσεις που της θέτουµε, διότι η δεύτερη ερώτησή µου, που
θα ακολουθήσει η συζήτησή της, είναι και αίτηση κατάθεσης εγ-
γράφων. Η προσωπική του παρουσία δεν µπορεί να υποκαταστή-
σει τα έγγραφα τα οποία χρειαζόµαστε για το αν υλοποιείται ή
όχι το θεσµικό πλαίσιο.

Και αν εν µέρει στην πρώτη ερώτηση έχετε γνώση και έχετε
αντικείµενο, η δεύτερη είναι εκτός της δικής σας αρµοδιότητας
πλήρως.

Άρα, κύριε Πρόεδρε, εγώ το ξαναθέτω το θέµα να το γνωρί-
ζετε: υπάρχει ζήτηµα σοβαρότατο στο Υπουργείο Περιβάλλον-
τος και Ενέργειας. 

Αν θέλετε, δεν λειτουργεί ορθώς, µιας και -θα σας πω ένα νού-
µερο µόνο- από τις δεκαεπτά γραπτές που έχουµε καταθέσει
από τον Σεπτέµβριο οι εννιά απαντήθηκαν ως επίκαιρες, κύριε
Υφυπουργέ, οι τέσσερις εκπρόθεσµα και οι τρεις δεν έχουν
απαντηθεί. Ούτε για µία δεν πιάσατε τον στόχο να απαντηθεί
σύµφωνα µε τον Κανονισµό της Βουλής. Ούτε για µία! Από τις
δεκαεπτά γραπτές, εννιά απαντήθηκαν εκπρόθεσµα ως επίκαι-
ρες. Σας φέραµε εδώ δηλαδή υποχρεωτικά, γιατί δεν ανταποκρι-
θήκατε στην υποχρέωσή σας.

Πάµε τώρα λιγάκι στο θέµα των κατεδαφίσεων. Ως προς τις κα-
τεδαφίσεις, υπάρχουν τέσσερα περιστατικά, ένας διαγωνισµός
που ξεκίνησε τον Μάρτιο του 2019 µε απόφαση του κ. Σταθάκη,
500.000 ευρώ, για την εκτέλεση τελεσιδίκων αποφάσεων και πρω-
τοκόλλων κατεδάφισης, που ήταν -κύριε Πρόεδρε, σας ενδιαφέρει
πάρα πολύ αυτό- τριάντα οκτώ αποφάσεις στη ζώνη αιγιαλού και
παραλίας και δεκαέξι αποφάσεις ήταν σε δάση, δασικές εκτάσεις
και σε εθνικό δρυµό. Αυτός ο διαγωνισµός µαταιώθηκε, εξαιτίας
πιθανά της συµµετοχής µόνο ενός διαγωνιζόµενου, αν δεν κάνω
λάθος -το οποίο δεν είναι παράνοµο- τον Αύγουστο. Από τον Αύ-
γουστο, όµως, δεν έχει γίνει τίποτα.

Το πρώτο ερώτηµα, λοιπόν, που προκύπτει είναι: Ωραία, µα-
ταιώθηκε γιατί υπήρχε ένας διαγωνιζόµενος. Γιατί δεν τον ξανα-
προκηρύξατε; Δεν έχετε πολιτική βούληση να προχωρήσουν οι
διαγωνισµοί για τις κατεδαφίσεις; Διότι αυτό θέλω να το ξέρουµε
στη Βουλή.

Τα υπόλοιπα είναι τα εξής: Ο Βουλευτής Νέας Δηµοκρατίας
κ. Κατσαφάδος υπέβαλε µία τροπολογία για την αναστολή κατε-
δαφίσεων µέχρι 15 Οκτωβρίου. Ψηφίστηκε από την Πλειοψηφία,
κακώς, κατά την άποψή µου. Τι έγινε µετά; Ξεκίνησαν οι κατεδα-
φίσεις, δηλαδή µετά τις 15 Οκτωβρίου;

Το τρίτο είναι ότι τον Ιούνιο του 2019, υπήρχε µία απόφαση
για τη διεξαγωγή, για την υλοποίηση διαγωνισµού για την κατε-
δάφιση αυθαιρέτων στη Μακρόνησο, το οποίο µας αφορά και
όλους, δεν αφορά µόνο την προηγούµενη κυβέρνηση. Γιατί δεν
προχώρησε; Υπάρχει απόφαση Υπουργού, τεύχη διαγωνισµού
από τις 11 Ιουνίου 2019.

Και το τέταρτο έχει να κάνει µε το ότι υπάρχουν πάρα πολλές
εκκρεµότητες κατεδαφίσεων στις αποκεντρωµένες, υπήρχε ήδη
δεσµευµένη χρηµατοδότηση 4 εκατοµµυρίων ευρώ για να πάνε
σε όλες τις περιφέρειες της χώρας, πέρα από την Αττική που
ήταν ο διαγωνισµός που «παγώσατε», η οποία επίσης δεν προ-
χώρησε.

Άρα, για να µην παίρνω περισσότερο χρόνο, επειδή καταλα-
βαίνετε ότι είναι απαραίτητη προϋπόθεση για την αποκατάσταση
του φυσικού περιβάλλοντος, την τήρηση της νοµιµότητας, την
προστασία της δόµησης αλλά και το κράτος δικαίου να υπάρ-
χουν αυτά τα µέτρα από την πολιτεία και όλα αυτά είχαν δροµο-
λογηθεί, υπάρχει ένα ερώτηµα: Πώς θα προχωρήσουν; Γιατί δεν
προχωρούν; Και τι γίνεται µε την παρακολούθηση καταγγελιών
αυθαιρέτων; Γιατί έχετε «παγώσει» και την πλατφόρµα που έγινε
µε το επιµελητήριο.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Έτσι για να ευθυµή-

σουµε τώρα λίγο, κατ’ αρχάς, κύριε Υφυπουργέ, εγώ επαινώ το
ότι είστε κάθε Παρασκευή εδώ.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Είναι, όµως, αναρµόδιος. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Αυτό δεν θα το κρίνω

ούτε εγώ ούτε εσείς. Είναι µε απόφαση των αρµοδιοτήτων του.
Όµως, αυτό που λέει δείτε το λίγο στις υπηρεσίες, γιατί, πράγ-

µατι, βλέπω ότι είναι από τον Δεκέµβριο, που σηµαίνει ότι πέρασε
ο µήνας και µετετράπη η γραπτή σε επίκαιρη ερώτηση. Και εσείς
λιγότερο φόρτο θα έχετε, αντί να έρχεστε εδώ κάθε Παρασκευή
και δεν θα διαµαρτύρεται και ο φίλος µου ο κ. Φάµελλος.

Για να ευθυµήσουµε λίγο, θέλω να σας πω ότι για το πόσα
λεφτά έπαιρνε αυτός ο περιβόητος Κορεάτης σύµβουλος του κ.
Βαρουφάκη και µέχρι κάποιου σηµείου και του κ. Τσακαλώτου,
ο Κιµ -πώς τον έλεγαν;- κατέθεσα την ίδια ερώτηση έντεκα φορές
και απάντηση δεν πήρα ποτέ. Έτσι, για να ευθυµήσουµε το λέω.

Ορίστε, κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος

και Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
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Θα ξεκινήσω από το θέµα που έθεσε ο κ. Φάµελλος για τις κα-
θυστερήσεις. Συνδέεται αυτό το θέµα και µε την επόµενη ερώ-
τηση -γιατί το θέτει ξανά εκεί ο κ. Φάµελλος- αλλά µιας και τα
ανέφερε τώρα αυτά τα σηµεία, θα απαντήσω από τώρα, εκτός
αν έχετε αντίρρηση. 

Η αίτηση κατάθεσης εγγράφων, η 2675/105, έχει υπογραφεί
από τον Υπουργό. Σύντοµα θα σας σταλούν τα σχετικά στοιχεία.
Στη συγκεκριµένη περίπτωση, η καθυστέρηση οφείλεται στο ότι
τα στοιχεία που ήταν αναγκαία για να συµπληρωθεί η απάντηση
προέρχονται από τις αποκεντρωµένες και ήταν κάποια χρονο-
βόρα διαδικασία να µαζευτούν από όλες τις αποκεντρωµένες τα
στοιχεία. Έχει υπογραφεί, όµως και θα τα έχετε στο άµεσο µέλ-
λον στη διάθεσή σας.

Επίσης, από ό,τι µε έχουν ενηµερώσει, έχουν υπογραφεί από
τον Υπουργό οι απαντήσεις και σε αρκετές άλλες ερωτήσεις -µε-
ταξύ των οποίων και δικές σας- και σύντοµα θα σας κοινοποι-
ηθούν οι απαντήσεις και τα συνοδευτικά έγγραφα.

Επίκειται τις επόµενες µέρες η υπογραφή απαντήσεων και σε
άλλες ερωτήσεις.

Εποµένως, αντιλαµβάνοµαι το θέµα που έχετε θέσει, αλλά
πολύ σύντοµα θα έχετε τις απαντήσεις. Το ότι υπάρχει καθυστέ-
ρηση υπάρχει αλλά αυτό είναι ένα θέµα -δεν θέλω να ξαναπώ
διαχρονικό- που συνδέεται µε το ότι το Υπουργείο Περιβάλλον-
τος προκαλεί πάρα πολλές ερωτήσεις -το γνωρίζετε και εσείς-
και αυτό είναι και µία από τις αιτίες των καθυστερήσεων.

Τώρα, για να πάµε στο συγκεκριµένο ζήτηµα των αυθαιρέτων,
αυτό έχει πολλές πτυχές. Όσον αφορά τον διαγωνισµό για τα
αυθαίρετα στη Μακρόνησο, που µε αφορά και εµένα προσωπικά
-και δεν εννοώ από άποψη αρµοδιοτήτων- έχει υπογραφεί η ανά-
θεση και τον επόµενο µήνα, τον Μάρτιο, θα ξεκινήσουν οι εργα-
σίες.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Η ανάθεση σε ανάδοχο;
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος

και Ενέργειας): Ναι.
Τώρα, για τον µεγάλο διαγωνισµό που ακυρώθηκε τον Αύγου-

στο, όπως είπατε, έχω ξαναπεί στη Βουλή ότι θα προχωρήσει
αυτός ο διαγωνισµός. Έχουµε καθυστερήσει αλλά θα προχωρή-
σει πολύ γρήγορα. Μπορείτε να µας ξαναρωτήσετε αν δεν το κά-
νουµε. Έχει σταλεί ήδη από τον Δήµο Μεγαρέων πρωτογενές
αίτηµα στη διεύθυνση περιβάλλοντος. Το επεξεργαζόµαστε και
θα προχωρήσει ο διαγωνισµός. 

Δυστυχώς και σ’ αυτά τα ζητήµατα οι διαδικασίες είναι τόσο
χρονοβόρες -το ξέρετε και εσείς γιατί το έχετε υποστεί σε άλλες
περιπτώσεις- για τις δηµόσιες αναθέσεις, που αυτό είναι ένας πα-
ράγοντας ο οποίος και στην περίπτωση των αυθαιρέτων δηµιουρ-
γεί καθυστερήσεις και το πρόβληµα εκεί είναι µεγαλύτερο, γιατί
σ’ αυτές τις περιπτώσεις απαιτείται άµεση δραστηριοποίηση.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Σταµατάω εδώ και θα συνεχίσω στη δευτερολογία µου.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Γίνεται γνωστό στο

Σώµα ότι από τα άνω δυτικά θεωρεία παρακολουθούν τη συνε-
δρίασή µας τριάντα µία µαθήτριες και µαθητές και δύο συνοδοί
εκπαιδευτικοί από το 6ο Γυµνάσιο Δράµας, (δεύτερο τµήµα).

Η Βουλή σάς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Κύριε Φάµελλε, ορίστε, έχετε τον λόγο.
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Καλωσορίζουµε κι εµείς τους µαθη-

τές.
Κύριε Πρόεδρε, κύριε Υπουργέ, άκουσα την απάντησή σας –

στο τελευταίο σκέλος, δεν θα αναφερθώ στα προηγούµενα- και
είδα ότι ζητήσατε επιείκεια ή, τέλος πάντων, αναφερθήκατε σε
µία διαχρονικότητα προβληµάτων. Όµως, η Νέα Δηµοκρατία
ήρθε εδώ για να τα αλλάξει όλα,…

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος
και Ενέργειας): Δεν το είπα για επιείκεια.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ:…δεν ήρθε εδώ για να πει ότι οι υπη-
ρεσίες δεν δουλεύουν και ότι η δηµόσια διοίκηση έχει προβλή-
µατα, γιατί το είπατε. Είπατε ότι αφορά θέµατα δηµόσιας
διοίκησης.

Επίσης, θα ήθελα να σας υπενθυµίσω κάτι, κύριε Υφυπουργέ.

Το θέµα του διαγωνισµού των 500.000 ευρώ που έχει τα αυθαί-
ρετα στη Μάνδρα και στην Ανατολική Αττική και συνδέεται µε τις
δύο µεγάλες καταστροφές, δεν χρειάζεται νέες γνωµοδοτήσεις
από τους δήµους. Χρειάζεται µόνο επαναπροκήρυξη. Σας επιση-
µαίνω ότι είπατε κάτι το οποίο δεν ισχύει. Περιµένετε έγγραφα
από τον δήµο; Για ποιον λόγο; Εδώ µιλάµε για τελεσίδικα πρω-
τόκολλα που είναι επί ρεµάτων ή επί αιγιαλού ή εντός εθνικού
δρυµού που δεν απαιτείται να κάνετε κάτι.

Άρα, θεωρώ ότι είναι σφάλµα το ότι από τον Αύγουστο δεν έχει
επαναπροκηρυχθεί, διότι θέλει µόνο µία υπογραφή για την επα-
ναπροκήρυξη. Τα λεφτά υπήρχαν, τα τεχνικά στοιχεία υπήρχαν.
Απλά ήρθε ένας διαγωνιζόµενος και κατανοώ ότι το αναβάλατε
γι’ αυτόν τον λόγο. 

Η εντύπωση που δίνει η απάντησή σας, κύριε Υφυπουργέ, είναι
ότι το Υπουργείο δεν θέλει να προχωρήσει στις κατεδαφίσεις.
Δεν αποδεικνύεται ότι έχετε πολιτική βούληση. Από τον Αύγου-
στο µέχρι σήµερα είναι έξι µήνες. Για µία υπογραφή που είναι
µόνο πολιτικού προσώπου, χωρίς καµµία γνωµοδότηση υπηρε-
σιών, για έναν διαγωνισµό που πρέπει να ξαναγίνει, για αυθαί-
ρετα στη Μάνδρα, στο Μάτι, µέσα στα ρέµατα, στον αιγιαλό,
στον εθνικό δρυµό;

Νοµίζω ότι αυτό πρέπει άµεσα, αύριο, να το λύσετε, κύριε
Υφυπουργέ, για να µην πω ότι πρέπει να πάτε σήµερα, γιατί
αύριο µπορεί να µην είναι εργάσιµη µέρα για τις υπηρεσίες.

Ξέρετε, αυτό που είπατε έρχεται σε αντίθεση ακόµα και µ’
αυτό που, πρόσφατα, το 2018, είπε το Τεχνικό Επιµελητήριο, που
σίγουρα τον Πρόεδρό του δεν τον κατατάσσετε στα στελέχη του
ΣΥΡΙΖΑ. Είπε, λοιπόν, ότι το ΤΕΕ στηρίζει τις κατεδαφίσεις αυ-
θαιρέτων, διότι αν υλοποιηθούν αυτά τα οποία τότε ξεκίνησε το
Υπουργείο Περιβάλλοντος µε απόφαση του κ. Σταθάκη και δική
µου, σε δύο χρόνια θα έχουν λυθεί µε συναίνεση πράγµατα τα
οποία δεν έγιναν επί δεκαετίες. Ξεκινήσαµε, δηλαδή, πράγµατα
µε συναίνεση, µαζί µε το Τεχνικό Επιµελητήριο, µε δύο πλατφόρ-
µες, για να παρακολουθούνται οι καταγγελίες αυθαιρέτων και οι
κατεδαφίσεις -και οι αυτεπάγγελτες και οι καταγγελλόµενες δια-
δικασίες αυθαιρέτων- και όλα αυτά δεν προχωρούν.

Προφανώς θέλουµε να δώσετε και εσείς ένα έµπρακτο µήνυµα
τέλους εποχής. Επιτρέψτε µου να σας πω ότι η χθεσινή ανακοί-
νωση του Υπουργείου Περιβάλλοντος δεν δίνει αυτό το στοιχείο.
Μιλάτε ξανά για αστικές πυκνώσεις, ενώ πριν από µία εβδοµάδα
εσείς µε καταγγέλλατε εδώ, για το ότι οι οικιστικές πυκνώσεις
«έπεσαν» στο Συµβούλιο της Επικρατείας, χωρίς να ξέρετε. Μι-
λούσατε για έναν νόµο δικό µας. Δεν ισχύει αυτό που είπατε ξέ-
ρετε. Ήσασταν απληροφόρητος, αλλά σε κάθε περίπτωση,
βγάλατε και χθες µια ανακοίνωση που δίνει µία τριακονταετή πε-
ρίοδο τακτοποίησης αυθαιρέτων σε δασικές εκτάσεις. Εµείς θα
περιµένουµε τη διαβούλευση. Δεν χρειάζεται να τοποθετηθούµε
τώρα. Όµως, όταν ανοίγετε τέτοια «παράθυρα», τουλάχιστον
δείξτε έµπρακτα στη Μακρόνησο, στις αποκεντρωµένες περιφέ-
ρειες, στο Μάτι, στη Μάνδρα ότι έχετε την πολιτική βούληση να
υλοποιηθούν οι κατεδαφίσεις, τα τελεσίδικα πρωτόκολλα.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει επανειληµµένα το κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Ξέρετε, µάλιστα, ότι αυτό πρέπει να συνδυαστεί µε την υλο-

ποίηση του νόµου για τα Παρατηρητήρια Δόµησης.
Εδώ, κύριε Πρόεδρε, θέλω να σας ενηµερώσω -και µέσα από

εσάς, όλη την Ολοµέλεια- ότι υπήρχε προγραµµατισµός διακο-
σίων πενήντα προσλήψεων για τα Παρατηρητήρια Δόµησης σε
επίπεδο περιφερειών, που ήταν χρονοπρογραµµατισµένα µε δε-
σµευµένες χρηµατοδοτήσεις που έχουν σταµατήσει από την Κυ-
βέρνησή σας. Δεν είναι ότι δεν προχωράτε µόνο τις κατεδαφίσεις.
Είναι και το ότι δεν στελεχώνετε και τις υπηρεσίες, ώστε να παρα-
κολουθούν τι γίνεται µε τα αυθαίρετα και από τα Παρατηρητήρια
Δόµησης και από τη διαδικασία των αυθαιρέτων προκύπτουν και
σοβαρά έσοδα για τις υπηρεσίες αυτές, έτσι ώστε να µην υπάρχει
και έλλειµµα προϋπολογισµού. Άρα και οι πόροι εξασφαλίζονται.

Ως εκ τούτου, λοιπόν, νοµίζω ότι πρέπει να σας επιστήσουµε
την προσοχή ότι ως προς την προστασία του περιβάλλοντος από
την αυθαίρετη δόµηση, δεν είστε επαρκείς ως Κυβέρνηση, κύριε
Υφυπουργέ.
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ο Υφυπουργός Περι-
βάλλοντος και Ενέργειας κ. Οικονόµου έχει τον λόγο.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος
και Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε Φάµελλε, παρά τον τρόπο µε τον οποίον κλείσατε την οµι-
λία σας, εγώ θέλω να σας πω ότι θεωρώ συνολικά την ερώτηση
εποικοδοµητική. Το ότι υπάρχουν ευθύνες, αυτές υπάρχουν. Δεν
το είπα το «διαχρονικό» µε την έννοια του άλλοθι. Το είπα ως ένα
πραγµατικό γεγονός, το οποίο αντανακλά τη µεγάλη δυσκολία αν-
τιµετώπισης αυτού του προβλήµατος. Όταν έχουµε σήµερα στην
Ελλάδα ενάµισι εκατοµµύριο αυθαίρετα, είναι προφανές για
όλους ότι είναι πάρα πολύ δύσκολο να εφαρµοστούν λύσεις οι
οποίες θα ήταν σωστές. Θα ήταν σωστές, όµως, όταν είχαµε
τριάντα χιλιάδες αυθαίρετα και όχι ενάµισι εκατοµµύριο. Παρ’ όλα
αυτά θεωρώ εποικοδοµητική την παρατήρησή σας και συµφωνώ
ότι πρέπει να επιταχύνουµε αυτό που κάνουµε σε αυτό το πεδίο.

Για τη Μακρόνησο, σας είπα. 
Αναφορικά µε την περίπτωση του διαγωνισµού των πεντακο-

σίων χιλιάδων, αυτό που είπα, απλώς, είναι ότι ο Δήµος Μεγα-
ρέων τον Νοέµβριο του 1919 έκανε πρωτογενές αίτηµα για το
ίδιο θέµα. Αυτό σας είπα. Δεν είπα ότι δεν µπορούµε να το κά-
νουµε. Εν πάση περιπτώσει, αντιλαµβάνοµαι αυτό που είπατε και
ελπίζω ότι θα έχουµε σύντοµα συγκεκριµένο αποτέλεσµα.

Για την πλατφόρµα εντοπισµού των αυθαιρέτων θα τεθεί σε
ενέργεια µέχρι το τέλος του εξαµήνου –το έχουµε πει αυτό- µαζί
µε την ηλεκτρονική πλατφόρµα του τρέχοντος έτους.

Αν έχω λίγο χρόνο, θα ήθελα να αναφερθώ στο θέµα των Πα-
ρατηρητηρίων, διότι όντως είναι τεράστιο. Ξέρετε ότι µε νόµο
στις 3-11-2017, προβλέφθηκαν τα Παρατηρητήρια και είχε προ-
βλεφθεί ότι θα πρέπει να υπάρξει και ένα προεδρικό διάταγµα,
µε το οποίο θα εξειδικευτούν οι λεπτοµέρειες και οι τρόποι λει-
τουργίας των Παρατηρητηρίων και κάθε άλλο σχετικό θέµα.

Αυτό δεν έγινε. Η προθεσµία έληξε στις 3-5-2018 γι’ αυτό το
προεδρικό διάταγµα µε βάση τον νόµο. Αυτό δεν έγινε ούτε από
σας ούτε από µας. Δεν έγινε για διάφορους λόγους οι οποίοι
συνδέονται –υποθέτω κι από σας, αλλά και από εµάς- µε αντικει-
µενικές δυσκολίες, οι οποίες συνδέονται µε τον θεσµό των πα-
ρατηρητηρίων.

Θα το πω πολύ συνοπτικά. Το πρώτο είναι η έλλειψη στελεχια-
κού δυναµικού. Για παράδειγµα, σας λέω ότι εκτιµάται πως για
κάθε περιφερειακό παρατηρητήριο απαιτούνται δέκα υπάλληλοι
και για κάθε τοπικό –στις περιφερειακές ενότητες- απαιτούνται
επτά υπάλληλοι. Ο αριθµός των υπαλλήλων, λοιπόν, που απαι-
τούνται από µόνος του είναι πολύ µεγάλος. Αυτό δεν σηµαίνει
ότι δεν κινούµαστε προς την κατεύθυνση της στελέχωσης των
υπηρεσιών, αλλά εξ αντικειµένου είναι ένας πολύ µεγάλος αριθ-
µός. Αυτός είναι ένας λόγος που δεν έχουν ξεκινήσει ακόµα τα
παρατηρητήρια.

Το δεύτερο είναι η ανεπάρκεια των πόρων. Οι πόροι που είναι
διαθέσιµοι αυτή τη στιγµή δεν είναι επαρκείς. Προβλέπεται από
τη νοµοθεσία ότι το 25% των προστίµων θα πηγαίνει στα παρα-
τηρητήρια. Εκτιµούµε ότι δεν είναι επαρκές αυτό το ποσό και κι-
νούµαστε προς κάποιες λύσεις. 

Αυτό που µπορώ να σας πω καταλήγοντας, είναι ότι στο επό-
µενο σχέδιο νόµου που θα φέρει το Υπουργείο τον επόµενο µήνα
-αυτό το οποίο είναι τώρα σε εξέλιξη είναι για τα περιβαλλοντικά
θέµατα, το επόµενο είναι για πολεοδοµικά- χωροταξικά και έχει
µέσα και τα θέµατα των αυθαιρέτων- θα υπάρχουν συγκεκριµέ-
νες απαντήσεις για όλα αυτά τα ζητήµατα και για τον τρόπο µε
τον οποίο θα τα χειριστούµε.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Πριν πάµε στην επό-

µενη ερώτηση, που είναι η προτελευταία της σηµερινής συνε-
δρίασης, θα ήθελα να κάνω δύο ανακοινώσεις.

Οι Υπουργοί Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, Οικονοµι-
κών, Εξωτερικών, Προστασίας του Πολίτη, Εργασίας και Κοινω-
νικών Υποθέσεων και Δικαιοσύνης κατέθεσαν στις 28-2-2020
σχέδιο νόµου: «Κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ της Κυβερνή-
σεως της Ελληνικής Δηµοκρατίας και του Βασιλείου του Μαρό-
κου για τις θαλάσσιες µεταφορές».

Παραπέµπεται στην αρµόδια Διαρκή Επιτροπή.

Επίσης, γίνεται γνωστό στο Σώµα ότι από τα άνω δυτικά θεω-
ρεία παρακολουθούν τη συνεδρίασή µας είκοσι τέσσερις µαθή-
τριες και µαθητές και δύο συνοδοί εκπαιδευτικοί από το 2ο

Αρσάκειο Δηµοτικό Σχολείο Ψυχικού.
Η Βουλή σάς καλωσορίζει.

(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)
Προχωρούµε στη συζήτηση της δεύτερης, µε αριθµό 541/24-

2-2020 επίκαιρης ερώτησης πρώτου κύκλου, του Βουλευτή Επι-
κρατείας του Κινήµατος Αλλαγής κ. Γεωργίου Καµίνη προς τον
Υπουργό Προστασίας του Πολίτη, µε θέµα: «Οφειλές δεδουλευ-
µένων πενταετών πυροσβεστών για νυχτερινή εργασία, αργιών
και εξαιρέσιµων».

Θα απαντήσει ο επίσης συνεπής κάθε Παρασκευή Υφυπουρ-
γός Προστασίας του Πολίτη κ. Ελευθέριος Οικονόµου.

Κύριε Καµίνη, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΜΙΝΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Πράγµατι, πάντοτε είναι συνεπής ο κ. Οικονόµου. Καλό θα

ήταν όµως να δούµε κάποια στιγµή και τον κύριο Υπουργό εδώ,
όταν ασκούµε κοινοβουλευτικό έλεγχο επίκαιρης ερώτησης. Το
ζήτηµα το οποίο θα θίξω έχει πολύ µεγάλη σηµασία, γιατί συµ-
πυκνώνει και ένα πρόβληµα ότι στη δηµόσια διοίκηση έχουµε
υπαλλήλους πολλών ταχυτήτων. 

Αναφέροµαι συγκεκριµένα στον θεσµό των πυροσβεστών πεν-
ταετούς υποχρέωσης που θεσµοθετήθηκε µε τον ν.3938/2011
και κατά αυτόν τον τρόπο ήρθη µία αδικία, αφού οι υπηρεσίες
στελεχώθηκαν από έµπειρους πυροσβέστες οι οποίοι πριν υπη-
ρετούσαν ως εποχικοί απλώς, και καλύπτουν σε ποσοστό 85%
σχεδόν ανθρώπους οι οποίοι έχουν υπηρετήσει µία δεκαετία και
πάνω και οι οποίοι αυτή τη στιγµή υπερβαίνουν αριθµητικά το
50% του µόνιµου προσωπικού. Εξοµοιώθηκαν στα ωράρια και
στα υπόλοιπα οι άνθρωποι αυτοί ως προς τις υποχρεώσεις, όχι
όµως και ως προς τα δικαιώµατα. 

Αναφέροµαι συγκεκριµένα στον χρόνο αποζηµίωσης για τα
πενθήµερα και τις νυχτερινές ώρες εργασίας, όπου παρουσιά-
ζεται µεγάλη καθυστέρηση. Ήδη και τώρα έχουµε την περίπτωση
της µισθοδοσίας του µηνός Φεβρουαρίου. Θα έλεγε κανείς ότι
δεν αξίζει τόσο πολύ να ασχολούµαστε µε ένα τέτοιο ζήτηµα. Το
πρόβληµα όµως είναι διττό: Έχουµε κατ’ αρχάς να κάνουµε µε
ανθρώπους οι οποίοι συστηµατικά λαµβάνουν πολύ καθυστερη-
µένα τις υπερωρίες τους και ανθρώπους κατά τεκµήριο χαµηλό-
µισθους µε πολύ µικρότερους µισθούς από ό,τι οι άλλοι
συνάδελφοί τους.

Θα ήθελα να µας πει ο Υπουργός πότε θα καταβληθούν τα δε-
δουλευµένα τώρα, κυρίως όµως να µας ορίσει πια ένα χρονοδιά-
γραµµα δεσµευτικό για το πώς θα αρθεί αυτή η αδικία, να
περιµένουν µήνες για να πληρωθούν τα δεδουλευµένα τους.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε Οικο-

νόµου.
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Προστασίας του

Πολίτη): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Βουλευτά, το θέµα το οποίο θίγετε στην επίκαιρη ερώ-

τησή σας είναι γνωστό και απασχολεί το Υπουργείο Προστασίας
του Πολίτη και ειδικότερα το Αρχηγείο του Πυροσβεστικού Σώ-
µατος κάθε χρόνο, λόγω του γεγονότος ότι η πληρωµή της υπε-
ρωριακής νυχτερινής και κατά τις Κυριακές και εξαιρέσιµες
ηµέρες απασχόλησης των πυροσβεστών πενταετούς υποχρέω-
σης δεν πραγµατοποιείται µέσω της µισθοδοσίας τους αλλά
µέσω χρηµατικών ενταλµάτων. Αυτό γίνεται γιατί οι πυροσβέστες
πενταετούς υποχρέωσης υπάγονται στο πολιτικό προσωπικό του
Πυροσβεστικού Σώµατος, σύµφωνα µε το άρθρο 20 του
ν.4354/2015, και ως εκ τούτου η µισθοδοσία τους δεν διέπεται
από το καθεστώς των ειδικών µισθολογίων όπως του µόνιµου
προσωπικού.

Όσον αφορά την πληρωµή των δεδουλευµένων τους για τους
µήνες Νοέµβριο και Δεκέµβριο του 2019, η τρίµηνη καθυστέρηση
που αναφέρετε, οφείλεται σε αυτό που µόλις σας περιέγραψα
σε συνδυασµό µε την αλλαγή του οικονοµικού έτους. 

Όλα τα προβλεπόµενα δικαιολογητικά για την πληρωµή της
υπερωριακής νυχτερινής και κατά τις Κυριακές και εξαιρέσιµες
ηµέρες απασχόλησής τους για τον µήνα Νοέµβριο του έτους
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2019, έχουν ήδη αποσταλεί στην αρµόδια Διεύθυνση Ελέγχου
Εκκαθάρισης και Πληρωµής της Γενικής Διεύθυνσης Οικονοµι-
κών Υπηρεσιών στις 12 Φεβρουαρίου του 2020. 

Το ίδιο ισχύει και για αντίστοιχα δικαιολογητικά του µηνός Δε-
κεµβρίου του 2019, τα οποία εστάλησαν για ενταλµατοποίηση στις
25 Φεβρουαρίου του 2020. Σύµφωνα µάλιστα µε την αρµόδια υπη-
ρεσία της Διεύθυνσης Ελέγχου Εκκαθάρισης και Πληρωµής Δα-
πανών, οι δαπάνες που αφορούν στον χρόνο αποζηµίωσης για τα
πενθήµερα και τις νυχτερινές ώρες των πυροσβεστών πενταετούς
υποχρέωσης για τους µήνες Νοέµβριο και Δεκέµβριο του 2019
έχουν ενταλµατοποιηθεί στο σύνολό τους και τα χρήµατα θα κα-
ταβληθούν στους υπόχρεους µέσω της Ενιαίας Αρχής Πληρωµών
στις 15 Μαρτίου του 2020.

Σχετικά µε το ερώτηµά σας για την εναρµόνιση του χρόνου
υπερωριακής αποζηµίωσης των πενταετών πυροσβεστών µε
τους µόνιµους, θα ήθελα να σας ενηµερώσω ότι µε υπουργική
απόφαση οι ώρες υπερωριακής απασχόλησης, τόσο του µόνιµου
προσωπικού όσο και των πυροσβεστών πενταετούς υποχρέω-
σης, είναι ίδιες.

Όσον αφορά τον χρόνο αποζηµίωσης, δεν υπάρχει δυνατό-
τητα εναρµόνισης µεταξύ µόνιµου προσωπικού και των πυροσβε-
στών πενταετούς υποχρέωσης, για τον λόγο που σας εξήγησα
στην αρχή της τοποθέτησής µου, ότι οι τελευταίοι δεν υπάγονται
στο ειδικό µισθολόγιο και η πληρωµή της υπερωριακής απασχό-
λησής τους γίνεται µε χρηµατικό ένταλµα. 

Το Αρχηγείο του Πυροσβεστικού Σώµατος µε έγγραφό του το
2018, ζήτησε από το Υπουργείο Οικονοµικών την αλλαγή του νο-
µοθετικού πλαισίου, ώστε η πληρωµή της υπερωριακής νυχτερι-
νής και κατά τις Κυριακές και εξαιρέσιµες ηµέρες απασχόλησης
των πυροσβεστών πενταετούς υποχρέωσης να γίνεται µέσω της
µισθοδοσίας τους, πλην όµως η απάντηση του Υπουργείου Οι-
κονοµικών ήταν αρνητική.

Επίσης, διευκρινιστικά θα ήθελα να αναφέρω ότι η αποζη-
µίωση των πυροσβεστών πενταετούς υποχρέωσης είναι υψηλό-
τερη από αυτή του µόνιµου προσωπικού, δεδοµένου ότι
αποζηµιώνονται µε τις προβλεπόµενες διατάξεις για το πολιτικό
προσωπικό και όχι για το ένστολο και υπάρχει εκεί µία διαφορο-
ποίηση. Είναι ένα θέµα όµως το οποίο το έχουµε υπ’ όψιν µας
και προσπαθούµε να βρούµε έναν τρόπο να δούµε πώς µπορεί
να αντιµετωπιστεί.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ωραία, νοµίζω ότι
ήσασταν σαφής.

Κύριε Καµίνη, ορίστε έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΜΙΝΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, αυτό που ακούσαµε

από τον κύριο Υπουργό, είναι ότι έχουµε µία Κυβέρνηση η οποία
απαντά µε πολλές φωνές. Η Κυβέρνηση, σύµφωνα µε το Σύν-
ταγµα, έχει ενιαία την ευθύνη και είναι αλληλέγγυα η ευθύνη µε-
ταξύ των Υπουργών.

Δεν επιτρέπεται να ακούµε εδώ ότι προτείνει κάτι το Υπουρ-
γείο Προστασίας του Πολίτη και το αρνείται το Υπουργείο Οικο-
νοµικών, πόσω µάλλον όταν προ ηµερών βρισκόµασταν εδώ
πέρα, και ουσιαστικά συστήσαµε ένα δεύτερο υπουργείο το
οποίο δεν κατονοµάσαµε. Έχουµε Υπουργείο Πολιτικής Προστα-
σίας χωρίς να το έχουµε αναφέρει καν, και δηµιουργήθηκε χω-
ριστή Γενική Διεύθυνση Οικονοµικών.

Αυτά ξέρουµε να τα κάνουµε. Νέα γραφειοκρατία ξέρουµε να
δηµιουργούµε, αλλά το πολύ απλό, να βρούµε έναν τρόπο ως
Κυβέρνηση συνολικά να αποζηµιώσουµε χαµηλόµισθους ανθρώ-
πους έγκαιρα, αυτό δεν το βλέπουµε. Οπότε θα επανέλθουµε.

Επί τη ευκαιρία, όµως, κύριε Υπουργέ, µια και είστε εδώ πέρα,
πρέπει να συζητήσουµε και τα γεγονότα τα οποία είδαµε να συµ-
βαίνουν προχθές στη Χίο. Τι είδαµε εκεί πέρα; Είδαµε αστυνοµι-
κούς των ΜΑΤ να φέρονται σαν κοινοί χούλιγκανς.

Σε µία δηµοκρατία το µονοπώλιο της βίας το έχει το κράτος.
Πρέπει, όµως, να είναι µία νόµιµη βία. Δεν επιτρέπεται να διαµαρ-
τύρονται κάποιοι πολίτες, ακόµα και να υπερβαίνουν τα όρια,
ακόµη και να καθυβρίζουν, και να βλέπουµε τα ΜΑΤ µε πολιτικά
να βγαίνουν, να φοράνε κράνη, να παίρνουν τα γκλοπ, να ρίχνουν
χηµικά, να κυνηγάνε τους πολίτες και να καταστρέφουν την περι-
ουσία των ανθρώπων, σαν κοινοί βάνδαλοι να καταστρέφουν αυ-
τοκίνητα.

Αναφέρθηκε ότι διατάχθηκε έρευνα. Καλώς, αλλά κάποτε πρέ-
πει να αναληφθεί η πολιτική ευθύνη. Εδώ υπάρχει πια ένα σοβα-
ρότατο ζήτηµα. Οι κάτοικοι µιας πόλης επί µέρες ολόκληρες
έχουν υποστεί µια βία απαράδεκτη, ενώ τόσα χρόνια υφίστανται
µια αφάνταστη ταλαιπωρία.

Αυτό που θέλουν οι Χιώτες είναι όχι µόνο να τιµωρηθούν οι
υπεύθυνοι. Αυτό που θέλουν είναι µία συγγνώµη. Απαιτούν µια
συγγνώµη επιτέλους από το Υπουργείο. 

Και από εδώ και πέρα, θα πρέπει να υπάρξει µια δέσµευση του
Υπουργείου -θα επανέλθουµε επ’ αυτού- ούτως ώστε να µην βγά-
ζουν το όπλο µε το παραµικρό µέλη των ειδικών φρουρών σαν
κοινά «κουτσαβάκια» απέναντι σε πολίτες και να υποστούν επι-
τέλους την εκπαίδευση που αρµόζει σε ένα κράτος δικαίου. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Πριν σας δώσω τον

λόγο, κύριε Υφυπουργέ, να πω τα εξής. Πρώτον, ο κ. Καµίνης
είναι από τη Χίο, γι’ αυτό δικαιολογήστε του λίγο και τη συναι-
σθηµατική του φόρτιση. Δεύτερον, το Προεδρείο δεν έχει δι-
καίωµα µέσα στα πλαίσια του χρόνου να πει στον όποιον
Βουλευτή τι θα πει ή δεν θα πει.

Επειδή δεν ήταν όµως η τελευταία του τοποθέτηση µέσα στα
πλαίσια της ερώτησης, δεν έχετε καµµία απολύτως υποχρέωση
να απαντήσετε επ’ αυτού, εάν δεν θέλετε. Όχι, γιατί δεν ξέρετε
τι θα πείτε, διότι νοµίζω ότι έχει βγει και ανακοίνωση. 

Εγώ απλά να υπενθυµίσω ότι εχθές έγινε επί τρεις ώρες η συ-
νάντηση του Πρωθυπουργού µε όλους τους δηµάρχους της πε-
ριοχής -ο κύριος περιφερειάρχης δεν πρόλαβε να έρθει καθώς
ακυρώθηκαν τα δροµολόγια- και από ό,τι άκουσα από τις δηλώ-
σεις απάντων, ήταν σε εξαιρετικό κλίµα. Απλά, για να γραφτεί κι
αυτό στα Πρακτικά. 

Σε όλα τα υπόλοιπα, αν θέλετε, απαντάτε. Εάν δεν θέλετε, δεν
έχετε υποχρέωση. Έχετε τον λόγο.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Προστασίας του
Πολίτη): Κύριε Πρόεδρε, προσήλθε σήµερα στη Βουλή για τη συ-
ζήτηση της επίκαιρης ερώτησης µε απόλυτο σεβασµό στις κοινο-
βουλευτικές διαδικασίες και πρόθεση να συνδράµω στη
διαφύλαξη του σκοπού και του περιεχοµένου αυτής της συνεδριά-
σεως. 

Είναι σαφές ότι η επικαιρότητα είναι ιδιαίτερα γεµάτη µε ζη-
τήµατα που αφορούν το Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη.
Έχουν δοθεί απαντήσεις. Είναι µια κρίσιµη µέρα σήµερα. Υπάρ-
χουν θέµατα και εξελίξεις και µε την Τουρκία και βλέπουµε τι γί-
νεται και µε τις µεταναστευτικές ροές. Θα παρακαλούσα να
σεβαστούµε όλη αυτή τη διαδικασία. Εξάλλου, γνωρίζετε ότι σε
κάθε επίκαιρη ερώτηση έρχοµαι και απαντώ και θα έχουµε τον
χρόνο και γι’ αυτά τα θέµατα στο µέλλον να συζητήσουµε. 

Όσον αφορά στο συγκεκριµένο θέµα της σηµερινής επίκαιρης
ερώτησης, θα ήθελα γενικά να πω ότι πρόθεση της πολιτικής ηγε-
σίας του Υπουργείου είναι µε τις στοχευµένες βελτιώσεις και τις
µεταρρυθµιστικές τοµές που επιχειρούνται µε τον ν.4662/2020 να
αξιοποιήσει στον βέλτιστο δυνατό βαθµό τις νέες δοµές και το
προσωπικό του Πυροσβεστικού Σώµατος, προκειµένου να επι-
τευχθεί η αποτελεσµατικότερη και παραγωγικότερη διοικητική κι
επιχειρησιακή του λειτουργία. Έτσι θα οµαλοποιηθούν και οι
όποιες δυσλειτουργίες υπήρχαν µέχρι σήµερα.

Εξάλλου, ο κ. Καµίνης ανέφερε ότι είναι µια κατάσταση από
το 2011. Σας είπα ότι οι πενταετούς υποχρέωσης πυροσβέστες
υπάγονται στο πολιτικό προσωπικό και το ένστολο προσωπικό
του Πυροσβεστικού Σώµατος υπάγεται στο ειδικό µισθολόγιο. 

Είναι ένα θέµα το οποίο χρήζει µιας γενικότερης µελέτης και
την οµαλοποίηση αυτή την εξετάζουµε, αλλά δεν µπορεί να γίνει
από τη µία µέρα στην άλλη για ένα θέµα το οποίο χρονίζει από
πολλές κυβερνήσεις.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κλείνουµε σήµερα µε

τη δεύτερη µε αριθµό 2676/105/17-12-2019 ερώτηση και αίτηση
κατάθεσης εγγράφων του κύκλου αναφορών-ερωτήσεων του
Βουλευτή Β’ Θεσσαλονίκης του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αρι-
στεράς κ. Σωκράτη Φάµελλου προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος
και Ενέργειας, µε θέµα: «Εφαρµογή των κανόνων κοστολόγησης
και τιµολόγησης υπηρεσιών ύδατος».
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Κύριε Φάµελλε, έχετε τον λόγο.
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, επανερχόµαστε λοι-

πόν. Είχαµε ξεκινήσει τη συζήτηση µε τον κύριο Υπουργό και νω-
ρίτερα. Ο κύριος Υπουργός –το σηµειώνω- έχει ήδη τοποθετηθεί
ως προς την αίτηση κατάθεσης εγγράφων ότι έχει υπογραφεί κι
αυτές τις µέρες θα παραλάβουµε τα έγγραφα. Ως εκ τούτου, για
τα έγγραφα µπορεί να επανέλθουµε µε νέο κοινοβουλευτικό
έλεγχο. Δεν θα αναφερθώ λοιπόν στα έγγραφα. 

Θα αναφερθώ όµως στην εφαρµογή αυτή του άρθρου 9 της
οδηγίας 2060, η οποία στην Ελλάδα ήρθε µε µια απόφαση της
Εθνικής Επιτροπής Υδάτων, η οποία έχει βγει τον Μαΐου του
2017. 

Ο λόγος για τον οποίο έχουµε φέρει το θέµα αυτό στον κοινο-
βουλευτικό έλεγχο είναι γιατί αυτή η απόφαση, κύριε Υφυπουργέ,
αποτελεί µια πολύ µεγάλη µεταρρύθµιση στη διαχείριση του
νερού. Είναι ευρωπαϊκή υποχρέωση προφανώς. Να σηµειώσω ότι
ήταν και παράγων αιρεσιµότητας. Δηλαδή, οι ευρωπαϊκοί θεσµοί
είχαν περιορίσει σχεδόν διακόψει τις χρηµατοδοτήσεις στην Ελ-
λάδα, αν δεν υλοποιούταν αυτή η υποχρέωση. Δεν είχε γίνει µέχρι
το 2017. Η δική µας κυβέρνηση έλυσε κι αυτό το θέµα. Όµως, ποιο
είναι το ουσιαστικό; Ποια είναι η µεταρρύθµιση η οποία δεν θέ-
λουµε να χαθεί και γι’ αυτό τη φέρνουµε στο επίπεδο της συζήτη-
σης;

Με αυτή την απόφαση λοιπόν κι αυτό το ΦΕΚ µπήκαν διαφα-
νείς κανόνες και ισότιµοι για όλους τους παρόχους υπηρεσιών
ύδατος, για τις µεγάλες εταιρείες (ΕΥΔΑΠ, ΕΥΑΘ), για όλα τα
ΔΕΥΑ και όλες τις ΤΟΕΒ και ΓΟΕΒ, που έλεγαν πάρα πολύ απλά
τα εξής.

Πρώτον, πρέπει να υπάρχει µια εξοικονόµηση για τις απώλειες
ύδατος που δεν τιµολογούνται και γενικά για τις απώλειες ύδα-
τος. Δεύτερον, πρέπει να υπάρχει ένας περιορισµός στις αυξή-
σεις, να υπάρχει κόφτης για τις υπέρογκες αυξήσεις. Τρίτον,
πρέπει να υπάρχει οικολογικό τιµολόγιο για όσους καταναλώ-
νουν αυτά που αντιστοιχούν στην ελάχιστη κατανάλωση. Τέταρ-
τον, πρέπει να υπάρχει ένα κοινωνικό τιµολόγιο γι’ αυτούς που
είναι σε ευαίσθητες κοινωνικές οµάδες και ταυτόχρονα, να υπάρ-
χει διαύγεια. Δηλαδή, πρακτικά, ο κάθε δήµος, για να το πούµε
απλά, να έχει σε µια βάση δεδοµένων και να βλέπουµε όλοι -
εµείς, οι πολίτες, οι καταναλωτές- όλα τα στοιχεία: πόσο αντλεί,
πόσο παρέχει, πόσο διαθέτει και πόσο τιµολογεί. Και όχι µόνο ο
δήµος, αλλά και η ΕΥΔΑΠ και η ΕΥΑΘ προφανώς και οι οργανι-
σµοί εγγειοβελτιωτικών έργων και άρδευσης. Διότι υπήρχε ένα
σοβαρό πρόβληµα απωλειών, υπερτιµολόγησης άλλων παραγόν-
των του κόστους που έµπαιναν µέσα και στα δηµοτικά τιµολόγια,
εδώ που τα λέµε, και τελικά, το αποτέλεσµα ήταν να έχουµε
ακριβό νερό και να µην έχουµε εξοικονόµηση νερού. 

Επ’ αυτού λοιπόν, επειδή βλέπουµε ότι η βάση δεδοµένων που
έπρεπε να πιέσετε, να το πω έτσι, κύριε Υφυπουργέ, για να ενερ-
γοποιηθεί, να τους πιέσετε τους δήµους να στείλουν στοιχεία,
να ενεργοποιηθούν τα τιµολόγια, το κάναµε. Και ήταν και ευρω-
παϊκή υποχρέωση. Βλέπω ότι καθυστερεί ότι δεν προχωράει.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Εµείς ρωτάµε τι µέτρα θα λάβετε για να εφαρµοστεί αυτή η
απόφαση, να µας στείλετε όσα έγγραφα υπάρχουν ήδη -αυτό θα
το κάνετε πιθανώς και θα δούµε πού βρίσκεται- και να υποχρεώ-
σετε -µε την καλή έννοια βέβαια, τη λειτουργική της πολιτείας-
τους φορείς να µπουν σε αυτόν τον µηχανισµό παρακολούθησης
έτσι ώστε να έχουµε στοιχεία. 

Διότι η προσωπική µου εµπειρία, κύριε Υφυπουργέ, λέει ότι
από την περιοχή µου τουλάχιστον υπάρχουν δήµοι που προχω-
ρούν σε µεγαλύτερες από τις προβλεπόµενες αυξήσεις, εξαιτίας
της αύξησης των τιµολογίων…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Φάµελλε, σας
έχω βάλει αντί για δύο, τρία λεπτά. Ολοκληρώστε την πρωτολο-
γία σας.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Συγχωρήστε µε.
Έχουµε δει λοιπόν να υπάρχουν τιµολογήσεις παραπάνω από

το όριο. Άρα, αν υπήρχε αυτή η βάση δεδοµένων, θα µπορού-
σαµε να ελέγξουµε κι εσείς η πολιτεία, αλλά και όλοι εµείς οι κα-
ταναλωτές τι ακριβώς γίνεται.

Θα επανέλθω όµως, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Επειδή ήξερα ότι δεν

θα ισχύσουν τα δύο λεπτά, έβαλα κατευθείαν τρία λεπτά.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος

και Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κοιτάξτε, δεν θέλω να γραφτεί αύριο ότι ήµουν απολογητικός,

αλλά κι αυτή την ερώτηση εγώ τη θεωρώ εποικοδοµητική.
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Προφανώς είναι. Όλες είναι.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος

και Ενέργειας): Ναι, να µην γραφτεί ότι είµαι απολογητικός. Τη
θεωρώ καλή τη πίστει εποικοδοµητική.

Όντως ήταν το ξεκίνηµα µιας µεταρρύθµισης η προηγούµενη
απόφαση. Όντως το θέµα του νερού και της εξοικονόµησης είναι
τεράστιο. Δεν θα µπω σε πράγµατα τα οποία είναι γνωστά σε
εσάς και σε όλους τους ενδιαφερόµενους. Θα προσπαθήσω να
απαντήσω συντόµως στις συγκεκριµένες ερωτήσεις σας.

Λοιπόν, όσον αφορά την απόφαση του 2017, θυµίζω ότι η
εφαρµογή των κανόνων κοστολόγησης έχει συνδεθεί µε την ολο-
κλήρωση της πρώτης αναθεώρησης των σχεδίων διαχείρισης λε-
κανών απορροής. Αυτό προχωράει και όντως θα προχωρήσει
συντονισµένα η εφαρµογή των κανόνων σε συνάρτηση µε αυτά
που λένε τα σχέδια διαχείρισης.

Τι έχει κάνει πέραν αυτού του γεγονότος το Υπουργείο µέχρι
τώρα; Λαµβάνοντας υπ’ όψιν τις δυσκολίες που έχουν οι φορείς
οι οποίοι πρέπει να συµµετέχουν σε αυτή την διαδικασία, να πα-
ρέχουν τα στοιχεία, να µπορούν να κατανοούν όλες τις διαδικα-
σίες, το Υπουργείο κατά τους τελευταίους οκτώ µήνες έχει ήδη
διενεργήσει ηµερίδες, ενηµερωτικές συναντήσεις και έχει στείλει
και περίπου γύρω στα τέσσερις χιλιάδες διακόσια e-mails σε εν-
διαφερόµενους φορείς. Οι φορείς είναι η αποκεντρωµένη ΔΕΥΑ
και οι ΟΤΑ. Όντως, έχει υπάρξει αποτέλεσµα.

Αναφέρετε στην ερώτησή σας ότι µόνο το 28% των χρηστών
είχαν υποβάλει στοιχεία στο σύστηµα. Σήµερα η συµµετοχή των
παρόχων στην εγγραφή νέων χρηστών έχει φτάσει στο επίπεδο
του 70% και πάνω. Άρα, υπάρχει µια πρόοδος εκεί. Συνδέεται µε
την ενηµέρωση, αλλά όντως υπάρχουν αντικειµενικές δυσκολίες.

Να σας απαντήσω για το τι έχουν κάνει οι αποκεντρωµένες, αν
έχουν προχωρήσει δηλαδή κάποιοι φορείς σε αποφάσεις κοστο-
λόγησης. Φαίνεται στα στοιχεία ποιοι φορείς είναι. Είναι αρκετές
αποκεντρωµένες που το έχουν κάνει. Ενδεικτικά αναφέρω: Η Ατ-
τική, η Ήπειρος, η δυτική Μακεδονία -για την Ήπειρο και για το
υδατικό διαµέρισµα δυτικής Μακεδονίας- και η αποκεντρωµένη
της Κρήτης. Ενδεικτικά τα αναφέρω αυτά. Υπάρχουν και άλλες
περιοχές.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ό,τι περιλαµβάνεται
στα έγγραφα που θα καταθέσετε δεν χρειάζεται να τα πείτε, για
να κερδίσουµε και χρόνο.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος
και Ενέργειας): Δεν τα λέω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Πείτε ότι περιλαµβά-
νεται στα έγγραφα.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος
και Ενέργειας): Κύριε Πρόεδρε, θα συνεχίσω µετά, στη δευτε-
ρολογία µου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε Φά-
µελλε, έχετε τον λόγο.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, εγώ θα συνεχίσω
ακριβώς αυτόν τον διάλογο που έχω µε τον κύριο Υφυπουργό.

Είναι προφανές ότι πάρα πολλές ερωτήσεις γίνονται για να
συµβάλουν σε ορισµένα ζητήµατα ή για να αναδείξουν ελλείψεις.
Εµείς να σας το πούµε ειλικρινά, αυτό το κάναµε, γιατί θεωρούµε
ότι έχετε έλλειψη στο ζήτηµα. Το λέµε γιατί:

Πρώτον, προχωρήσατε σε µια αδικαιολόγητη απόφαση κατάρ-
γησης της ειδικής γραµµατείας υδάτων. Αν υπήρχε ο επιτελικός
φορέας για τη διαχείριση του νερού, θα µπορούσατε να κάνετε
πιο καλά τη δουλειά αυτή που τώρα καθυστερείτε να κάνετε και
δεν απαντάτε και στις ερωτήσεις.

Δεύτερον, σε µια περίοδο που λόγω του κλίµατος, της κλιµα-
τικής κρίσης, πηγαίνουµε για περιόδους λειψυδρίας και ξηρα-
σίας και χρειάζεται να έχετε επιπλέον εργαλεία, όπως ένα
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στρατηγικό σχέδιο για την ξηρασία στην Ελλάδα, δεν έχετε µπο-
ρέσει να ανταποκριθείτε ακόµα σε αυτά που είχαµε εµείς µεταρ-
ρυθµίσει. Αντί, δηλαδή, να προχωρήσετε στις δικές σας
µεταρρυθµίσεις, δεν µπορείτε να απαντήσετε ακόµα σε αυτά που
θέλει η Ευρώπη. Γιατί το λέω αυτό; Διότι, πράγµατι, αυτή η
υπουργική απόφαση, η απόφαση της Εθνικής Επιτροπής Υδάτων
βγήκε τον Μάιο του 2017, όπως προσωπικά εγώ είχα την ευθύνη
και συνέβαλα στο να υπάρχουν σχέδια διαχείρισης λεκανών
απορροής στα τέλη Δεκεµβρίου του 2017 σε όλη την Ελλάδα.

Άρα, τα δεδοµένα που είπατε ότι χρειάζονται µε βάση τα σχέ-
δια διαχείρισης τα έχετε. Άρα, οι αποκεντρωµένες έπρεπε να
έχουν προχωρήσει ήδη. Εγώ, µάλιστα, είχα προχωρήσει σε εγ-
κύκλιο για να µπορέσει να γίνει αυτό γρήγορα και να έχουν όλοι
τα δεδοµένα.

Πράγµατι, υπάρχει αυτή τη στιγµή µια αύξηση των φορέων
που έχουν µπει στο σύστηµα. Μιλάτε για 70%.

Εγώ, κύριε Πρόεδρε, θα σας διαβάσω την έκθεση των φορέων
της Ευρωπαϊκής Ένωσης, Φεβρουάριος του 2020, που λέει ότι
τα στοιχεία παραµένουν αναξιοποίητα, διότι πολλοί φορείς δεν
έχουν βάλει ούτε καν το κόστος ενέργειας.

Δηλαδή, κύριε Υφυπουργέ, προσέξτε το εξής. Μπορεί να
έχουν βάλει πολλοί φορείς στοιχεία, περισσότεροι τουλάχιστον
και να υπάρχει µια πρόοδος, όµως τα στοιχεία αυτά δεν είναι
αυτά που σας χρειάζονται. Δεν µπορείτε να υπολογίσετε τους
συντελεστές κόστους. Δεν έχουν κάνει, δηλαδή, πραγµατικά
αυτό που χρειαζόµαστε όλοι, τη διάφανη καταχώριση όλων των
παραµέτρων κόστους και όλων των απωλειών, για να µειώσουµε
και το κόστος και τις απώλειες.

Άρα, σας επισηµαίνω, προφανώς παιδευτικά µε τον πολιτικό
όρο της λέξης, ότι είµαστε εδώ για να βελτιώσουµε την πολιτική
λειτουργία, διότι η Κυβέρνηση τελικά δεν είναι τόσο περιβαλλον-
τική όσο φαίνεται ή όσο τουλάχιστον δηλώνει. Διότι δεν φαίνεται,
πιστέψτε, αλλά όσο δηλώνει. Διότι δεν γνωρίζει ούτε τις µεταρ-
ρυθµίσεις που έχουν γίνει ήδη µε εντολή της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης και µέσα στην ευρωπαϊκή οικογένεια και δεν γνωρίζει ότι τα
στοιχεία τα οποία έχουν βάλει οι φορείς δεν είναι αυτά που χρει-
άζεται για να έχουµε ορθές πολιτικές.

Εµείς έχουµε τη δυνατότητα να παρακολουθούµε και τις εκ-
θέσεις των θεσµών και την εγρήγορση και την αποτελεσµατικό-
τητα των φορέων και σας λέµε ότι έχετε αργήσει. Φταίει πολύ η
απόφασή σας για το ότι καταργήσατε την ειδική γραµµατεία υδά-
των. Ήταν τραγικό λάθος, ιδιαίτερα στην Ελλάδα, µια χώρα η
οποία έχει και πολύ µεγάλο θαλάσσιο περιβάλλον, αλλά και πολύ
κρίσιµο υδρευτικό και υδατικό δίκτυο. Όµως, αυτές είναι δικές
σας επιλογές. Θα κριθείτε και κρίνεστε συνέχεια.

Εγώ αυτό που θέλω να σας πω αυτή τη στιγµή, όµως, είναι ότι
θα πρέπει να προχωρήσουµε πολύ γρήγορα µε τον έλεγχο της
ποιότητας των στοιχείων, γιατί γνωρίζουµε και από την έκθεση
των θεσµών ότι δεν επαρκεί, έτσι ώστε να υπάρχει πλήρως λει-
τουργικός ο µηχανισµός παρακολούθησης, να εισάγονται τα
στοιχεία και να ελέγχετε την αύξηση κόστους.

Εµείς θα προχωρήσουµε πιθανά και σε κοινοβουλευτικό
έλεγχο να σας επισηµάνουµε αν δεν το καταφέρετε, ποιοι φορείς
δεν υλοποιούν την απόφαση αυτή, γιατί η πολιτεία οφείλει να δια-
σφαλίσει και τις ικανοποιητικές υπηρεσίες και να περιορίσει ότι
δεν θα υπάρχει µια τέτοια αύξηση των χρεώσεων.

Για τον λόγο αυτό, λοιπόν, παρακαλώ να δώσετε τις απαραί-
τητες εντολές στις υπηρεσίες και να έχετε την πολιτική βούληση

να προχωρήσετε σε αυτό τουλάχιστον που απαιτούν οι προηγού-
µενες µεταρρυθµίσεις των προηγούµενων κυβερνήσεων. Για τις
δικές σας θα περιµένουµε.

Να είστε καλά!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε Υφυ-

πουργέ, έχετε τον λόγο.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος

και Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Οι προηγούµενες µεταρρυθµίσεις άρχισαν, δεν ολοκληρώθη-

καν. Εµείς ό,τι θετικό έχει γίνει το αξιοποιούµε, αλλά αυτό δεν
σηµαίνει ότι µεταρρύθµιση είναι η έκδοση µόνο µιας απόφασης.
Αυτό είναι το ξεκίνηµα της µεταρρύθµισης. Έχουν γίνει σωστά
πράγµατα, αλλά η εφαρµογή της µεταρρύθµισης είναι κάτι πολύ
πιο δύσκολο και απαιτεί χρόνο.

Αυτό φαίνεται και από το ότι στην απόφαση του 2017 της Εθνι-
κής Επιτροπής Υδάτων για την εφαρµογή των κανόνων κοστο-
λόγησης προβλέπεται µεσοπρόθεσµος ορίζοντας τριών µε πέντε
ετών και µακροπρόθεσµος άνω των πέντε ετών και κατόπιν αυτής
της περιόδου θα γίνει η αξιολόγηση της βελτίωσης της διαχείρι-
σης του νερού κ.λπ., κ.λπ..

Είµαστε στο 2020, στο ξεκίνηµα, στο µικρότερο όριο του βρα-
χυπρόθεσµου. Άρα, αυτό δείχνει ότι είναι µια διαδικασία η οποία
δεν µπορεί να γίνει µέσα σε µια ή δυο ηµέρες ή σε µερικούς
µήνες.

Ως προς την κατάργηση της ειδικής γραµµατείας υδάτων, σας
διαβεβαιώ ότι δεν θα δηµιουργήσει πρόβληµα αυτή η κατάρ-
γηση. Η διεύθυνση λειτουργεί ικανοποιητικά. Οι οποίες καθυστε-
ρήσεις, στον βαθµό που είναι καθυστερήσεις, συνδέονται µε τις
αντικειµενικές δυσκολίες του εγχειρήµατος.

Σχετικά µε το ζήτηµα που θέσατε των στοιχείων των πόρων
που µπαίνουν στο περιφερειακό σύστηµα του µηχανισµού, αυτά
τα στοιχεία αξιοποιούνται στις ετήσιες εκθέσεις των αποκεντρω-
µένων και της διεύθυνσης διαχείρισης υδάτων του Υπουργείου.
Οι εκθέσεις αυτές δεν έχουν ολοκληρωθεί ακόµα. Αναµένουµε
ότι θα ολοκληρωθούν. Έχουν ανατεθεί και αναµένουµε ότι θα
ολοκληρωθούν τον Σεπτέµβριο του τρέχοντος έτους. Όταν ολο-
κληρωθούν, θα έχουµε την πλήρη εικόνα των στοιχείων, οπότε
θα µπορεί κανείς να αξιολογήσει και το τι συµβαίνει, πού και τι.

Ως προς αυτό που είπατε για τους δήµους, που έχετε την ει-
κόνα από την εκλογική σας περιφέρεια, αν κατάλαβα καλά, ότι
κάποιοι δήµοι…

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Αύξησαν…
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος

και Ενέργειας): Θα ήταν πολύ θετικό να µας δώσετε κάποια συγ-
κεκριµένα στοιχεία.

Δεν έχω να πω κάτι άλλο πραγµατικά.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριοι συνάδελφοι,

στο σηµείο αυτό ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων ερω-
τήσεων.

Σας εύχοµαι καλό τριήµερο και καλή Σαρακοστή!
Κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη

συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 11.22’ λύεται η συνεδρίαση για την Τρίτη 3
Μαρτίου 2020 και ώρα 14.00’, µε αντικείµενο εργασιών του Σώ-
µατος: νοµοθετική εργασία, σύµφωνα µε την ηµερήσια διάταξη
που θα διανεµηθεί.
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